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OKTOBER HATOBIKÁN.
TŰNŐDÉSEK a MAGYAR NEMZET HALOTTAK-NAPJÁN".

m ary-id"kig remlithetlen hit - 
i Magyarország jövőjében. 

Ib ügy parányi nemzet, kürtii-
! gén népek, vadidegen érde- 

ki alleges áradatától, évezernek 
■ ■i mán is megtartja faji és 
■ll.get! És mikor a csaták 

■liiltetn-k, mikor a kicsiny or- 
v lélekzetliez int: pár évtized

•Ma évszázak vétkes mulasztó- 
•dalmával, művészetével, a mti­

két fokmérőjével. helyet köve- 
arnépek legel. kel.dilijeinek so­

rában !

'! .idom: hittem, renditbetlen bit-

\ :, i. .. akkor, a Fejérváry-idök 
I ' zlus-i napján, a kétség árnya elö- 

suhant át leltemen. Mi ez? — 
k- !•■ tem megdöbbentem lélekvesztet- 
t-: magamtól. Az a nemzet, amelyet

.■'lelem a világ legönérzetesebb 
i . in k ismer, a gyalázatra nem 

Minik markolatára ütve felel, ha­
li az ész, az okosság szavával, a mér­
ték l.-i politikájával?

Igaz, atczikkázott agyamon az a gon- 
1 is. hogy kardja markolatára csak 

ü 't. akinek kardja — vau. De a 
- g démona már megkísértett. 

Szemlélődni kezdtem.
! - 1 Ham a mai magyar társadal- 

I’élemhereivel. Léha szellemé- 
11 iszterikus erkölcseivel. Kávéhá- 

fiisrös világával. Társaséletének 
..'iirt“-ös légkörével. A női test knlhi- 
- in épített irodalmával. Dekadens 
Művészetével. Ilin. tehát megvásárol­
té állam férfiúival. Gerincztelen pó­

risaival... Láttam és megrémül- 
Nagy Ég, mi ez? A hirtelen 

■és árka, vagy. . . vagy — irtózva 
nem formába a gondolatot — az 

gség-, amit a latin „morbus seni- 
: ■-’■: nevez, s ami a nemzetek életé- 
s I ismeretlen ? Világbirodalmak 
' iiak erről beszélni, ha a holtak- 

• irt énét esen. megadatott volna a 
szó. . .

A I . rváry napok alkonynltával. ml-
■ •'• -z.:-• egén. a nemzet harsogó

A között kigvilii a „Weker 
..'Ia a ..nemzeti-kormány4, 

s kés hh. midőn a harsogó 
a esaló lás keserű sóhajába 

■ sé: árnya újra átsuliánt lel-
Minen.

-zug. amelynek nagyjai csak 
gyök, amig nem érzik a piros 

i'-o 'vár; s ha ez bekövetkezik, az 
'■ás, az elvekkel való megalku- 

■ - z.ikiis példáit állítják a nagyok
11:.\a induló kis ember elé!

Mi ez?...
ms proezesszusa ? vagy : egy- 

szimptóíiia, amivel mindazon
■ ő an lalálkoznnk, ahol a tul- 

gjogok szolga lelkeket nevel-

'•iii It

liláit

;gy.ir nemzet ..lialottak nap 
■ kor szivünkben kígyóinak az 

lángjai s I levilágítják a 
lizniliárom sirhalotnra bo- 

'••'iát: a kétség rémei ismét 
I ii vékeznek.

' iiz ti-i. egy múltjára, hagyó 
! ü-zke, féltékeny nemzetet, 
t kardjával irta bele a törié- 
'moly e fogalomnál, .haza“, 
dl sőliliet nem ismert soha; 

''•'iának védelmében pénzt, 
hok.-ziien áldozott, halált mo- 
11:|’ : bitóra juttatott bőseiben 

- ez '-s/érvesztett zsarnokság.
''■'gi őrt énelem e legrettene- 

i'Zoavtatólib drámája már a 
or a hősök halálával meg- 

árnyát már csak az em- 
1 " nemzet lelkére: ez a nem- 

baszke nemzet, nem eget, pok­

lot. buszút, hanem feledést, bocsánatot 
emleget.

Miez?...
Krnyedtség, enyészettel, halállal fe­

nyegető..’ vagy : .rejtett erő, aminek zár­
ja. Int felpattan, népeket si'per, tróno­
kat dönt ?

Dr. Hódiuka Tivadar.
r ------------

lemetlenségekre, kétségkívül minden tő­
le telhetőt meg fog tenni Lengyel Sán­
dor érdekében. Fogadja igen tisztelt 
Szerkesztő ur, kiváló nagyrabecsülésem 
őszinte kifejezését, báró lloenning 
()'('arról Ottó.“

Lengyel érdekében Írunk •/. M. 7te 
Turk börtönfel ügyelőhöz is, aki arról 
értesít bennünket, hogy Lengyelt há­
rom váddal illetik : fegyver tiltott hor­
dozása, támadás és gyilkossági kísérlet. 
* Amint Lengyel bennünket újból biz­
tosit, midnahárom vád alaptalan.

ORVOSOK KONGRESSZUSA.
MAGYAR TUDÓSOK WASHINGTONIJÁN.

PITTSBURG ÜNNEPE.
DETRE NŐSÜL.

.': T irzél és ran rá roxánák születés­
napja.

Már előz.ő számunkban említettük, 
hogy Pittsburg most üli meglétesülésé­
nek százötvenedik évfordulóját. Ez a 
város, ahol annyi sok magyar ember él 
és elpusztul, már ez okból is elég fon­
los arra nézve, hogy egy amerikai ma­
gyar újság újból meg újból foglalkoz­
zék vele. ■ •

Az első pittsburginak tulajdonkép­
pen a ..haza atyját“, Washington 
Györgyöt mondják, aki mint fiatal ka­
tonatiszt 1753-ban lépett Pittsburg te­
rületére. hogy az akkori brit gyarmat- 
hatalom számára egy szilárd határvo­
nalat jelöljön ki. A Monongahela és 
Allegheny egyesüléséből származott 
földcsucsot szemelte ki s abból a kez- 
del leges erődből, amelyet akkor felépí­
tett. fejlődött a mosta fii Pittsburg.-

Ezért a határvonalért hevesen küz­
döttek akkor a franeziák és angolok és 
a legvéresebb liarczot P rad dock tábor­
nok alatt a mostani Brfiddoekban vív­
ták. mely az angolok leverésével végző­
dött.

I «raddock halála után Pittsburg is­
ii'ét angol kezekbe került s a független­
ségi törekvés'«!* idejében változó sze- 
r iieséve! >i nyugati ütközetek közép­
pontja volt.

A. város eleinte nagyon lassan fej lő,- 
d tt. 1 TTfi-ban 31! faházból, egy kőház­
ból és öt kis üzletből állott a város. 
Még a múlt század derekán sem sejtet­
te senki, hogy egy félévszázad múlva 
iiii’y gazdaggá és hatalmassá fog fej­
lődni a város.

IX15-ben az egész város lángok mar­
taléka lett, de hamarosan felépült és 
már lS5fi-han világtörténelmi esemény 
jő:I szódon le Pittsburgban. Akkor és 
oh alakult meg ugyanis a republiká­
nus párt. a ni ctg mindjárt az alakuló 
gyűlésen ki mondta. hóiig a rabszolgn- 
xágof meg kitt szüntetni.

fis amióta az a történelmi elhatáro­
zás megvalósult, azóta Pittsburgh vi­
lág legnagyobb aezél- és vas-városává 
lett. Pittsburgnak fénye odavonzotta 
magához a magyarok sok ezrét. Ők ve- 
rejfékükkid öregbítik a város gazdagsá­
gú; s jutalmuk érte: egy darab’ kenyér, 
sok esetben a borzalmas halál.

Magyar tudós feleségei rixz magárat 
haza.

Detre László budapesti tanár, aki a 
Xe«; York Herald-lián nyomatúkkal 
hangsúlyozta magyar voltát s aki a 
Washington i tuberkulózis-kongresszu­
son felfedezéseivel méltó feltűnést kel­
tett, Washingtonban megnősül.

Szívének választottja, amint ezt 
Washingtonból táviratozzak, Voblenzer 
Bgrtha, egy fiatal liegedümnvésznö, aki 
Budapesten nyerte a kiképezi ét ését s 
akivel a magyar tudós még Budapesten 
ismerkedett meg. Az esküvőt a távirat 
szerint e hó 20-án fogják megtartani 
Washingtonban.

VÉRES MULATSÁG.

LENGYEL ÜGYE.

//oenning háró gyorsan intézkedik.

lő mai számunk ..Magyarok Amerika» 
him" cziinft rovatában foglalkozunk 
Lengyel Sándorral, aki a Berks County 
börtönből folyamodott hozzánk segít­
ségért. Levelét áttettük báró TJ oen ning 
O’Carrol főkonzul úrhoz, akitől most a 
köv tkező levelet vettük:

..igen tisztelt Szerkesztő Ut! Tegnap 
kelt szives sorait kézhez vettem és ké­
rem, hogy azokért legőszintébb köszöne- 
temet fogadja. Lengyel Sándor írás­
beli kérelmét az illetékes philadelphiai 
konzulátushoz teszem "át pártoláhig to­
vábbi eljárás végett és meg vagyok ar­
ról győződve, hogy dr. Thódororieh Ti­
rádái- konzul ur, aki éppen nemrég 
figyelmeztette a vezetése alatt levő kon­
zulátus területén letelepült honfitár­
sait a fegyverek hordozásával járó kel­

A bicska szerepe Trentonban.

Szeptember 30-án volt a Trentoni 
Kossuth Ferencs Jictvyucgélyső Egylet 
bálja a Turner Hallban. A nagy te­
rem zsúfolásig megtelt közönséggel, a 
mulatság igen szépen indult, mikor a 
késő éjjeli órákban nagy verekedés za­
varta meg a rnulatozókat.

Lipták Lajos tánezrendező valami 
fölött összekülönbözött Peile István 
rézbamlás zenészsze! s miután először 
a teremben dulakodtak, kivonultak fi 
bárhoz, ahol már bicskára fordult a 
harcz.

Pelle István a kezében levő késsel 
oly szörnyű módon eléktelenitette Lip­
ták Lajos arczát, hogy azt a mentők 
vitték el súlyos sérüléseivel.

Liptáknak csaknem teljesen lemet­
szette az orrát, tigv hogy foszlányokban 
lógott le a véres Ints a szájára. Pelle 
megszórta még a nyakán és a fején is 
Liptákot, azonkívül megsebesített egy 
másik, Vas István nevezetű embert is. 
-A véres verekedést senkinek sem volt 
bátorsága megakadályozni, noha 
ugyancsak nagy tömeg állta körül a ve­
rekedőket.

Liptákot súlyos sérüléseivel a Sv. 
Francis Hospital-ba szállították a 
gyorsan előhívott mentők, mig Pelle 
Istvánt azonnal letartóztatták é< lezár­
ták.

Csütörtökön, október 1-én este volt 
az első kihallgatás Rees biró előtt a 
Second District Police Station-en. 
Pelle azt állította, hogy ő nem szurr. 
de mivel a tanuk ellene vallottak, Rees 
biró $5500 bail alá helyezte Pelle Ist­
vánt, akit senki sem váltott ki. A bi 
ró azért helyezte ilyen magas összegű 
kezesség alá Pellét, mert a késszurások 
fölötte veszedelmesek és könnyen végze­
tes kimenetelűek lehetnének a sebesült 
áldozatra nézve, aki különben jobban 
érzi már magát.

Crossing államügyész ebből az alka­
lomból kifolyólag czikket irt a ,,Tren­
ton Evening Times“ eziinii előkelő tren­
toni estilapba, amelyben a mulatságok 
betiltása érdekében foglal állást.

Mi a magunk részéről legalább a sze­
szes italokat óhajtanánk száműzni a 
magyar mulatságokról s ezek között is 
első sorban a pálinkát, mert rendsze­
rint ennek a hatása okozza a legtöbb 
bajt és veszedelmet!

Mikor vasárnap este beléptem Wash­
ingtonban a Ra 1 eigh-szá 11 ódába, ahol 
előzőleg szobát rezerváltam volt, egy 
igen aggodalmas arczu emberre akad­
tam, aki már türelmetlenül várt reám. 
Dr. Walsh volt, a sajtó-bizottság elnö­
ke.

Kikapta a bőröndöt a kezemből, oda­
nyomta egy füstös polgártárs kezébe, 
rárivalt [már t. i. az afrikaira], hogy 
vigye fel a szobámba, azzal karon fo­
gott és elvitt a lobby egy félreeső zugá­
ba és leültetett.

Nem tudtam, mire véljem az egészet. 
Jó darab világot jártam már meg, de 
még igy nem fogadtak sehol. Körül­
néztem, vájjon nem viszik-e a kollegát 
is, akivel együtt jöttünk, valamelyik 
sarokba; de hát ö még mindig ott állt 
a könyv előtt; a táskája is vele volt; 
szóval hagyták békében.

No, gondoltam, irt baj van.
1 lát volt is.
— Ilallod-e, doktor — mondja az el­

nök suttogva, — olyan informáeziót 
kaptam ma reggel, hogy valamennyi 
hajszálam még most is égnek áll.

Kopasz volt az istenadta tarkóig, 
akár Emil barátom. De hát udvarias­
ságból nem néztem a feje tetejére; hadd 
lássa a yaukeeje, hogy mi az a magyar 
jó nevelés.

— Ki vele — biztattam; — amig nem 
arról van szó, hogy a kongresszus meg­
nyirbálta a 35 dollár napidijat, addig 
sebaj.

Megvető kézlegyintéssel felelt, mint 
aki azt mondja, hogy az ilyen csekély­
ségről nem is érdemes beszélni.

— Ismered von P.-t ? — kérdezte 
aztán suttogó hangon.

A nevezett egy bécsi magántanár, a 
kinek igen jóhangzásu neve van a tüdő­
vész terén.

— Ismerem hírből — feleltem tehát. 
— Mi van vele?

— Ma reggel hosszasabban beszéltein 
vele. Rettenetes dolgokat mesélt róla­
tok magyarokról. Azt mondta, az Is­
tenért, gondoskodjam arról, hogy a hi­
vatalos referensek között legyen olyan 
ember, aki tud magyarul, mert ezek a 
barbárok, ha másért nem, hát a néme­

tiek iránti truczből, csak magyarul fog­
nak tárgyalni és felforgatják az egész 
kongresszust. Ezért hát képzelheted, 
mily türelmetlenül vártalak. Kérlek 
is, légy szives rögtön érintkezésbe lépni 
honfitársaiddal és biztosítani őket, 
hogy a kongresszus nevében rendelkezé­
sükre állsz, és hogy egész bátran hasz­
nálhatják anyanyelvűket is a viták al­
kalmával. mert majd le lefordítod a 
közönségnek angolra.

— All right, Mr. chairman, — vála­
szoltam neki — ezt megteszem szívesen. 
De hát azt hiszem, téged felültettek. 
Bátran merem állítani, hogy a magyar 
kongresszisták kivétel nélkül mind be­
szélnek németül, egyesek pedig frau- 
c-ziáu] és angolul is. Különben okvet­
len találkoztál már itt egy párral közü­
lök és igy magad is tapasztaltad, hogy 
a magyar született nyelvész.

—- Lehet. Ugyan sokan vannak a 
delegátusok, de azért IS ember...

— Mennyi? — kiáltottam el magam. 
— Ne lármázz, kérlek, — mondja ö. 

— Tizennyolca magyarországi delegá­
tus, 23 előadással, fis ezzel egy rőf- 
hosszu listát nyújtott át. 

íme a névjegyzék:
Dr. Szabóky Dénes [Budapest— 

Gleichenberg]
Dr. Janc-só .Y. [Kolozsvár]
Dr. Elfer A.
Dr. Stiller Bertalan [Budapest]
Dr. Detre László 
Dr. Spitzstein Isidora 
Dr. Matejiu S.
Dr. Kertész József 
Dr. Kutliy Dezső 
Dr. Hajnik Pál 
Dr. Illyés Géza

Dr. Rihmer Bébi [Budapest] 
Dr. PoUatsel; Elemér 
Dr. Berciid Miklós 
Dr. Hollós József [Szeged]
Dr. Hartha dános [Kolozsvár] 
Dr. Farkas Berni I Komáromi 
Or. Tóth Imre [Selmcczbánva I
A listán dr. Szabókv 4 e leadással, dr. 

■adással .sze­llet re é.s dr. Kutliy 2— 
repedtek.

A hosszú névjegyzék daczára azon­
ban az én kedves chairman-einnek az 
egész kongresszus alatt egy perezre se 
gyűlt meg a baja a magyarokkal. És 
pedig 3 okból; 1. mert Detre Laczin kí­
vül más nem is jött el Washingtonba: 
a másik két okot, azt hiszem, fölösleges 
említenem.

Dr. II. F.

FERDINAND — KIRÁLY.

Bulgáriának tegnap, hétfőn nagy 
napja volt. A független királyság pro- 
klamáltatott. És ezzel végképp elsza­
kította magát Törökországtól, amely­
nek fensőbbsége alatt állott eddig.

Most már világossá válik, hogy miért 
foglaltatta le katonailag a bolgár kor­
mány a keleíruméliai vasutat s hogy 
Ferdinand fejedelem, aki a mai nappal 
fenségből felséggé vedlett át, miért lá­
togatta me; legutóbb Európa uralko­
dóit.

Előkészítette maga számára a talajt, 
mert azzal tisztában volt, hegy Török­
ország nem fogja szó nélkül eltűrni a 
szakadást. A háború alig lesz elkerül­
hető, ha mind járt Peren ez József a bé­
ke fen tartása érdekében közben is akar 
járni. Ferenez József érdekei bizonyos 
tekintetben azonosak az újdonsült bol­
gár királyéval. (') ugyanis az eddig ok- 
knpált Boszniát és líerczegovinát be 
akarja kebelezni, ami nemcsak a török 
érdekek, de a berlini szerződés megsér­
tését jelenti.

Valószínű, hogy ebb I a két dologból 
nagy kavarodás fog támadni, daczára 
annak, hogy mindenki ..óhajtja a bé­
két.“

PHILADELPHIA ÜNNEPE.

Philadelphia, melyet a testvérszere- 
tef városának neveznek, most üli két­
százba.szonötödik születésnapját.

A születésnapi ünnepségek sorozata 
a mai napon kezdődött és szombaton 
fog befejeződni.

Philadelphia azzal lett megörökítve 
a világtörténelemben, hogy falai közt 
lett kimondva az Egyesült Államok 
függetlensége A szabadság bölcsőjé­
nek történelmi feji illésére lapunk jövő 
számában hosszabb czikkben fogunk 
visszatérni.

OSZTRÁK VÁLSÁG.

.1/iniszterelnök Budapestre utazott.

Bécsitől kábelezik, hogy az ellentétek, 
miket a németek és csehek a cseh tar- 
tománygyülésen előidéztek,veszedelmes 
módon kiélesedtek.

A helyzet komolyságát leginkább bi­
zonyítja az, hogy Beck kormányelnök

Budapesten időző osztrák császárhoz 
sietett jelentéstétel végett.

A miniszterelnök a cseh tartomány- 
gyűlést elnapolta! ni akarja. Viszont 
a kormány cseh nemzetiségű tagjai az­
zal fenyegetőznek, hogy az elnapoltatá« 
esetére lemondanak tározójukról.

Az osztrákok most fizetik meg évtize­
des át kos politkájnknak árát. Egyre 
engedményeket biztosítottak a nemzeti­
ségeknek. amelyek most már követelé­
seikben határt ismerni nem akarnak.

Ausztriát is csak egy erős német po­
litika fogja megmenthetni a nemzetisé­
gek túlkapásaitól.

V



B E V A N D O R L 0
Kedd, október 8.

2. olaai.

MAGYAROK AMERIKÁBAN.
LEVÉL a BÖRTÖNBŐL. Lengyel 

Sért dór houfitársunk, akit józanéletü 
mankásembernek ismer mindenki a 
Pennsylvania állambeli Readingen, 

verekedés alkamával bajba került 
s most a Berks County börtönből intézi 
hozzánk a következő levelet.

Igen tisztelt Szerkesztő Ur! Legyen 
szives ezen szomorú pár soraimat altal- 
aöni a legigazságosabb helyre, valame- 
]rik konzulnak, mert én igen nagy baj­
ban vagyok itten. Nincsen senki, aki 
megértene, mert itt nem tud magyarul 
senki és most oly bajba kevernek, bőgj 
el vagyok veszve, ha Ön nem segít. Egy 
emberrel összeczirakodtam s emiatt va­
sárnap elhitt egy helyre, ott szokásom 
ellenére leitattak. Aztán elkezdtek po­
litikáról beszélni. Kiss János felhozta, 
ho"v miért nem dolgoznak az urak is, 
jjogv meg kellene ölni mind, mert a né­
pet sarczolják s hogy nem kell pap sem, 
mert régi időkben sem volt. Én azt 
mondtam, hogy az urak észszel dolgoz­
nak, mi azt nem tehetjük, mert nem vé­
geztünk iskolát, pap meg azért kell, 
hogy a gverekiinket tanítsa. Erre meg­
haragudott és kérdőre vont, boga* hát 
kit is pártolok; amire azt mondtam, 
hogy azzal még nem lesz jobb a munkás 
sorsa, ha nem lesz pap. Erre nyakon 
Kiüti, de a nép elhajtotta. Aztán elin­
dultunk haza. Ö egy embert hozott ma­
gával a házhoz. Mikor én is hazaértem, 
fölmentem a szobámba és a revolvert a 
zsebembe tettein, de meg sem néztem, 
hogy megvan-e töltve, vagy sem. • Fél­
tem, hogy ő segítséget hoz. Mikor le­
mentem és megkérdeztem, hogy minek 
jött a másik ember ide, Kiss János fel­
ugrott, káromkodni kezdett, majd meg­
ragadott egy széket és a fejemre ütött. 
Én megfogtam az ingét és megmuta- 
tam neki a revolvert. Erre ö megkapta 
a kezemet és a nép szemeláttára kicsa­
varta a revolvert. Akkor meg a nép 
Kisse l akarta elvenni, közben elsült a 
revolver, és az egyik ujját megsértette. 
Most rám fogja, hogy én lőttem meg, 
becsukatott és ezer dollár bail alá he­
lyeztek. Én a törvényen is mondtam, 
hogy a revolver nem volt az én kezem­
ben! amikor elsült. Engem azonban 
nem értenek. Ő tud angolul, de nem 
úgy mondja el a dolgot, ahogy volt..A 
börtönben is azt mondta nekem, hogy 
én ni' mondjam úgy, ahogy kezdődött, 
akkui- mellettem fog szólni. De inkább 
azt mondotta most, hogy én azért vet­
tem a revolvert, mert meg akartam öl­
ni. Pedig ő akkor reggel is azért volt 
nálam, hogy megmondja, ha berúg, 
megöli mind a háznépet és azután meg­

szökik. A múlt novemberben is vereke­
dett és felgyújtotta a házat és meg 
akarta ölni az anyósát. Csak mi nem 
hagytuk. El is volt csukva. Most hús­
vétikor az apósát akarta megölni, csak 
egy néger vette el tőle a kést. E hó­
nap 7-én újra az anyósa ellen ment, 
most meg én velem tett igy. Még le­
génykorában is ült itt verekedés miatt, 
mikor megnősült, akkor is. Ahol isme­
rik, mindenki tudja, hogy milyen rossz 
ember. És most hiába hivatkozom 
mindezekre, nem fogadják cl és a ház­
nál is tagadnak mindent, holott az 
egész Kiver street tudja. Legyen szives 
szerkesztő ur, lépjen közbe, hogy kisza­
baduljak és hazámba mehessek. Mert 
itt igen szerencsétlen vagyok. Három 
gyermekem meghalt, a felesegemnek 
még nincsen helye sehol, mert még őt 
is el akarják csukni azért, hogy ügyem 
után jár. Pedig hiába jár, mert ö sem 
tud angolul. Van itt egy pólyák ügy­
véd, de azt sem értem. Adja tehát tud- 
tul a konzulnak az ügyemet. Hogyha 
Istent hisz, segítsen rajtam, hogy meg­
védjen az igazságomban. Én, ha az 
utolsó ruhámat is eladom, inkább me­
gyek haza koldulni, mert itt el vagyok 
veszve, mivel magyar vagyok es más 
nyelvet nem tudok. És minden úgy 
történt, ahogy irom, Isten engem úgy 
segít sen. De mind hasztalan, mert 
még irni sem igen engednek valahova, 
hogy védhessen! magamat. írjon ide 
angolul is, magyarul is, hogy tudjam, 
hogy segithet-e, vagy sem. Tisztelettel 
Lengyel Sándor.

E szomorú levél vétele után azonnal 
megnyugtató levelet irtunk Lengjél 
Sándornak, s érdekében J. M. De Turk 
börtön felügyelőhöz is irtunk angolul. 
Lengyel levelét pedig áttettük Hoen- 
ni),q (>Tarról báró new yorki főkonzul 
úrhoz.

HELYREÁLL A BÉKE? Jól esik 
arról értesülnünk, hogy az az elfajult 
harez, amely évek óta a csatlakozott és 
nemcsatlokozott református magyarok 
között dúlt s melyet egyes önmagukról 
és hivatásukról megfeledkezett lelké­
szek egyre szítottak, elhalóban van. 
Arról értesülünk ugyanis, hogy a pres- 
byteriánus egyház nevében Bankó 
(li/nla tiszteletes ur hazautazik a béke- 
feltételek megállapítása dolgában. A 
reformátusok között létesítendő békét 
örömmé] üdvözli mindenki.

következőket mondottuk: „Fel Buda- 
pestre! Amerikaiak az orvosi kon­
gresszuson. Jövő esztendőben tartják 
meg az orvosok tizenhatodik nemzetkö­
zi kongresszusukat. Ez a kongresszus 
Magyarország fővárosában, Budapes­
ten lesz. Az Egyesült Államok nagyon 
szép számban lesznek a kongresszuson 
képviselve. Negyvenöt orvos fog Bu­
dapestre menni a kongresszus alkalmá­
ból, köztük, amint Chicagóból jelentik, 
N. O. Reilly a hadsereg, P. M. Rixey a 
tengerészet főorvosai, dr. Y\ alter 
Wyman a tengerészeti kórházak főor­
vosa, dr. Joseph Bryant New Yorkból, 
dr. Herbert L. Burrell Bostonból. Egy 
kis reklám mellett a kongresszust na­
gyon könnyen fel lehetne használni ai- 
ra, hogy az amerikai turisták a jövő 
esztendőben Magyarországot keressék 
fel. Akad-e olyan magyar vállalkozó, 
aki a hazai idegenforgalom érdekéhen 
már most hozzálásson a inunkáhozT‘ 

Kiss Emil new yorki magyar bankár, 
aki nemcsak üzleti életrevalóságának, 
de hazafias lelkesedésének is szép jelét 
adja mindig, magáévá tette az általunk 
felvetett eszmét, amiről most a követ­
kező levélben értesít bennünket: „Nem 
York, 1908 október 1. A Bevándorló 
szerkesztősége, New York. Igen tisztelt 
Szerkesztő Uram! B. lapjának június 
9-iki számában Ön a Budapesten 1909 
szeptemberében megtartandó orvosi 
kongresszusról egy ezikket irt, melyet 
van szerencséin mellékelni. Jelen so­
raimban e czikk befejező passzusával 
kívánok foglalkozni, amely ezt mondja:

Akad-e olyan magyar vállalkozó, aki 
a hazai idegenforgalom érdekében mar 
most hozzálásson a munkához?“ Mint 
a mellékelt körlevélből látni fogja szer­
kesztő ur, igenis akadt oly ember az én 
csekélységem személyében s a munká­
hoz máris hozzáláttam s ezen körleve­
leket a most Washingtonban a nemzet­
közi kongresszuson ülésező orvosok kö­
zött szétosztattam s rövidesen egy Ma­
gyarországot ismertető füzetet fogok 
az összes amerikai orvosokhoz is szét - 
küldeni. Igen fogok örvendeni, ha tisz­
telt Szerkesztő ur ezen kirándulás meg­
valósulásának 1). lapjában időről-időre 
támaszt fog nyújtani. Maradván ki­
váló tisztelettel Kiss Emilé' — Nagyon 
örülünk Kiss Emil ur életrevalóságá­
nak, mely kétségtelenül meghozza majd 
a maga gyümölcsét. Mi szívesen fog­
juk támogatni Kiss urat ez újabb vál­
lalkozásában.
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zólag: „New York, szep't. 30. Pcrényi 
László róni. hath, magyar plébános, akt 
legutóbb Perth Amboyban lelkészke- 
dett: tegnap a Bréma hajóval, hirtelen 
hazautazott. Pcrényi László utazása 
hitei körében igen nagy feltűnést kelt, 
mert nemcsak, hogy cl nem búcsúzott 
hiteitől, de hirtelen elutazásának oká­
ról sem hagyott hátra semmiféle ma­
gyarázatot.“

Tekintve, hogy ez a czikkecske félre­
értésekre adhat alkalmat s tekintve, 
hogy Perénj'i plébános, aki lapunknak 
állandó munkatársa, most utón van s 
igy az e sorok között lappangó táma­
dásra nem reflektálhat, kötelességünk­
nek tartjuk a következőket megjegyez­
ni: Perén yi László plébános nem uta­
zott el „hirtelen“, mert a Bevándorló 
utján már két héttel ezelőtt tudtára ad­
ta az érdeklődőknek, hogy Magyaror­
szágba utazik. Tudtára adta a Beván­
dorló utján azt is, hogy miért utazik 
haza. El is búcsúzott barátaitól és is­
merőseitől s az a körülmény, hogy a 
Szabadság vonatkozott sorainak Írójá­
tól esetleg nem búcsúzott cl, még nem 
erősíti meg azt, hogy „búcsú nélkül“ tá­
vozott. Perénj’i plébános nem a Bré­
ma hajóval, hanem a mi rábeszélésünk­
re a Kronprincessin Cecilie hajóval 
utazott, mert azon ment Konta Sándor 
ur is. Ez talán kibékíti a „Szabadság“ 
kissé rosszindulatú czikkiróját.

HARSÁNYI ISTVÁN NAGYBE­
TEG. Sajnálattal vesszük az értesí­
tést, hogy tiszt. Harsányt István ref. 
lelkész ur. aki Bridgeporton a magya­
rok érdekében és javára igazán kor­
szakalkotó munkát végzett, annyira 
beteg, hogy helyettesről kell gondoskod­
nia. Reméljük, hogy hosszabb nyuga­
lom és szorgos ápolás vissza fogja adni 
a derék leikészt munkájának és egy­
házközségének, mely bámulatos, de jól 
kiérdemelt szeretettel csüng rajta.

„A BEVÁNDORLÓ“ KARÁCSO­
NYI SZÁMA. Lapunk ez idei kará­
csonyi száma már készülőben vau. 
Minden tekintetben felül fogja múlni 
az előző évek ugyancsak díszes és 1a; 
talomgazdag számait. A jelen karácso­
nyi szám számára művészi kivitelű uj 
képeket készíttettünk, amelyek maguk­
ban véve nagy értéket képviselnek. A 
tartalom dolgában bírjuk Magyaror­
szág legek,kelőbb íróinak ígéretét, hogy 
politikai és szépirodalmi cziklcekkel 
nagybecsűvé fogják tenni a „Beván­
dorló“ karácsonyi számát. HIRDE 
TÉSEKET A KARÁCSONYI SZÁM­
BA MELY HUSZONÖTEZER PÉL­
DÁNYBAN FOG MEGJELENNI, 
CSAK NOVEMBER 15-IG FOGA­
DUNK EL. Aki tehát ebben a szám­
ban, mely úgy itt, mint Magyarorszá­
gon méltó feltűnést fog kelteni, hirdet­
ni akar, küldje be hirdetésének szöve­
gét mihamarabb, hogy a jó elhelyezés­
ről gondoskodhassunk. — Aki Ma­
gyarországba akarja küldeni a karú 
csonvi számot, mint amerikai emléket, 
már most megrendelheti. Egyes szám­
nak ára postádijjal együtt 15 cent. ami 
bélyegekben is beküldhető. Minden 
küldemény igy czimzendő: Bevándorló, 
327 East, 13 street, New York.

KAVARODÁS A BRIDGEPORTI 
SZÖVETSÉGBEN. Vannak emberek, 
akik csomót keresnek a kákán s akik * 
széthullás magvát akarják belevinni * 
legegészségesebb intézinénj'ekbe is. így 
akarták ezt tenni a betegsegélyző egyle­
tek briIgeporti szövetségével szemben 
is, amelynek derék, lelkes, ügybuzgó é* 
páratlan lelkiismeretességü elnökét. 
Bakos Sándor urat*azzal vádolták meg. 
hogy a szövetkezet pénzéből való költe­
kezés dolgában túllépte a hatáskörét. 
Hónapok óta készültek a támadásra, a 
melyből most, a tisztikar évi gyűlésén, 
akartak égj- országos botrányt faragni.

IMRE MEGISMERI A NŐT.

Irta: Kanizsay Ferenc

A mi kitűnő barátunk ellenállhatat­
lan donjuán hírében áll. Irigyelik is 
elegen; pedig ne higyjük, hogy a hiva­
tásos donjuanok élete csupa méz. Ez 
csak látszat, mert apróbb és nagyobb 
kndarczaikat bölcsen rejtegetik. És én 
tanúja voltam az ő legelső szerelmének 
ős az első szerelemmel rendszerint egy 
húron pendiilü első csalódásának is. 
Láttam, amikor a nő először hagyta 
faképnél és a donj uán, a hatalmas, az 
irigyelt... sírva fakadt. Mondhatnám, 
hogy bőgött. Bőgni pedig azért bőgött, 
mert akkor még gyerek volt. Kiirta­
nád rágós gyerek.

A mily mértékben ennek a romanti­
kus kis mesének meghallgatása előtt 
kételkednek abban kedves olvasóim, 
hogy a szív oly túlságos fiatalon — ti- 
genkétéves korban — szerethet és csa­
lódhat ik ; épp oly mértékben természe­
tesnek találhatják, mert hisz meg­
mondtam, hogy már mint kis fiú vonzó­
dott a női társasághoz — természetes­
nek találhatják, mert ez amúgy is elő­
fordul, hogy fess kis ficzkó volt és igazi 
keménjgallért, tündöklőén hófehér 
manzsettákat viselt, amikor mink, az ő 
cgyivásu pajtásai, még az obiigát mat­
rózgalléros ruhánál tartottunk. Sok­
szor megcsodáltam a nyakkendőjét; ki­
vált mert tüt hordott beleszórva, éppen 
olyan valóságos kravátlit üt, mint a 
Muki bácsié.

Imre tehát szerfölött kedvelte a lá­
nyok társaságát és mindig megjelent a 
bábuk számára főzött ebédeken, sőt 
evett is a furfangos ételekből. Ezeket 
az „ebédeket“ a kicsi lányok kotyvasz­
tották, rendesen Ilkáéknál, mert neki 
hozta a Jézuska a legjobban fölszerelt 
babakonyhát.

Ugyancsak Ilkának volt a legna­
gyobb bábuja, csaknem akkora, mint 
íika maga. Ennek a legnagyobb babá­
nak Iniri' volt a papája és ha rossz volt 
a bábu, — például nem készítette el a 
számtani feladványát — Imre a sarok­
ba térdellette. Ilka ma macska nagyon 
tudta méltányolni, ha az ember nem 
készíti el a feladványát és addig kö­
nyörgő! t a szigora Imrének, mig azon 
feltétel kikötésével, hogy a bábu ezen­
túl megbecsüli magát, megkegyelme­
zett.

Imrét tehát mindig a kislányok tár­
saságában lehetett találni. Mívelünk 
vad és vásott fiukkal ritkán tartott, pe­
dig a 1 vezér lehetett volna abban a had­
seregben, melynek csekélységem volt a 
fővezére, fin ugyanis katonásdit ját­
szottam a fiukkal.

Egyszer csak Imre puskát kapott 
ajándékba Muki bácsitól és eztán gyak­
rabban találkoztam vele, mert együtt 
jártuk a tiszaparti füzeseket. Meg- 
jegyzem, hogy ez a puska nem volt 
a féle bazárbeli játékszer, nagyon ko­
moly eszköz volt. Meglehetősen dur­
rant és lőni lehetett vele. Flaubert- 
puska volt és sokszor irigyeltük, mink, 
fiuk.

Imre tekintélyével tudta viselni a 
fegyvert és vadászkalandokat mesélt 
barátnőinek. Ezeket a rejtélj-es kalan­
dokat ő maga hitte el legjobban, de én 
is hittem, az én szemem is ragyogott, 
amikor a kis Ilka a medvékkel, orosz­
lánokkal, párduczokkal és tigrisekkel 
való eseteinket szörnyüködve és kerek­
re tágult, álmélkodó szemmel, lélekze- 
tét visszafojtva hallgatta. Azonban a 
tiszaparti füzesekben nem volt ugyan 
oroszlán, de medve sem; mink azonban 
azt hittük, azt akartuk hinni, hogy van. 
Képzeletünk a forró évszak minden fe­
nevadjával benépesítette a jámbor fü­
zest, ahol még nyulat sem lehetett lát­
ni soha.

Az indiánregények hősének éreztem 
magam, amikor Imre beszólt hozzánk:

— Feri, vadászni megyek.

A leghatározottabb komolyság hang 
ján mondta, hogy „vadászni“ megy 
Az igazi puska igazi szijjon lógott vál­
lán és kakastollas vadászkalap volt a 
fején.

A vadászat azzal végződött, hogy Im­
re valóban lőtt vagy két-három vigyá­
zatlan verebet és zsinegre fűzve haza­
vitte Kristófnak.

Kristóf nagyon örvendett és azon tol­
lasán bekebelezte a nagyfej ti verebeket.

Kristóf ugyanis kandúr volt Ilkáók­
nál.

Nem közönséges kandúr, hanem rend­
kívül kiképzett és előkelő. Állítólag 
kottáról dorombolt és tévedésből sem 
fogott egeret szeméh’esen. Kristófot a 
kisleányok nagyon kedvelték, mert szé­
pen tudott dorombolni és hízelegni. 
Krisófot a kis Ilka tejjel, hússal és 
tésztával traktáltn, — azért nem kel­
lett az egerek után látnia, — és a 
konyhában, a kosárba vetett ágyon 
aludt, ha ugyan kimenőt nem tartott. 
Kristófra ugj’anis rájött néha a sze­
relmi láz és ilyenkor hétről-hétre éj­
szakázott; hol az egyik háztetőn, hol a 
másik háztetőn. Kristóf éjnek idején 
a háztetőkön ölj’ förtelmesen nyávo­
gott, hogy ha ezt a kis Ilka meghallotta 
volna, menten kiábrándul ő kaudursá- 
gából.

Ilka azonbau csak a nappali Kristó­
fot ismerte: a hizelkedőt, a lágyan do- 
rombolót, hosszú farkát délezegen hor­
dozót, a kaczkiás bajuszát és fejedelmi 
járásút.

Érthető tellát a kis Ilkának, vala­
mint érzékenjr kedélj’ü barátnőinek gyá­
szuk, midőn egy végzetes napon Kris- 
téf, a drága, az egyetlen Kristóf meg­
tért őseihez.

Kristóf halála szép volt és méltó egy 
vitéz kandúrhoz. Lovagi tornán hunyt 
el. Kristófot — Julcsának, a szakáes- 
nénak tanúsága szerint — a kántorék 
vörös kandúrja harapta gugán, az Edit 
"kegyeiért vívott mérkőzésben. Edit 
szintén az Ilkáék háztartásához tarto­
zott, mint okleveles czicza. Fehérse-

yem szűrő, aranysárga szemű, kék- 
páutlikás, édes kicsi jószág.

Editbe mind a két kandúr szerelmes 
vala és — óh, balsors! — nem Kristóf 
győzött a halálos kimenetelű párbaj­
ban. hanem a kántor szomszédék rőt 
macskája, ez a gyalázatos, iromba fiúié­
vá d.

... A gyöngéd emlékezet, amely a 
nagy diófa tövében eltemetett néhai 
Kristóf vitéz iránt élt a kiesi leányok 
szivében, igazán megható volt és kogj'C- 
letes.

Hanem, mit gondolnak, hölgyeim és 
uraim, mi volt a feneketlen?

Nem, oh, nem a tenger. Nem is a 
Mancziék kilyukadt tejes-bögréje, sem 
pedig a madárfészkek után jegenj éket- 
mászó Karcsi vadonatúj bársonynad­
rágja, — nem, oh, nem.

Feneketlen volt, kérem, az a mélysé­
ges gyűlölet, amely a kántorék vörös 
kandúrját illette.

Ez a pimasz kandúr egj'ébként is az 
egész szomszédság osztatlan gyűlöleté­
vel dicsekedhetett. A mi kocsisunk 
például esküdt ellensége lett, mióta egy 
oldal szalonnát lopott tőle. Furkúsbot- 
tal lesett rá minden este; egyszer, a 
pinczeajtóban sikerült is fejbevágnia: 
ámde minden igyekezete és a bot meg­
tört a kandúr vastag koponyáján. Azt 
se mondta, hogy : nj’au, uj, de fáj! Nem 
szólt az, kérem á’tosan, semmit. Gú­
nyosan mosolygott és ellantolt. A ko­
csis pedig majdnem felrobbant mérgé­
ben.

Gyűlöltük hát a kántorék gyilkos 
kandúrját és kegyelettel ápoltuk Kris­
tóf vitéz drágalátos emlékét. A baba­
uzsonnákon Ilka folyvást emlegette. 
Ilyenkor Imre a puskájára mutatott és 
a szakállába mormogta volna, ha lett 
volna szakálla, a következőket:

— Csak egyszer kerüljön jó fegyve­
rem elé! Beléeresztek a hasába egy 
olyan ólomgombóczot, hogy tudom, 
nem éhezik többet!

Imre ezt a stílust a Bőrharisnya va­
dászaiból tanulta és nagyon imponált

vele a kis hölgyeknek. Épp ezt mondo­
gatta valamelyik bábu-uzsonnán; ép 
]>en valami fortélyos eledelt majszolt, 
[a kisleányok azt mondták: fáczánsült. 
pedig hát tejbemártott kenyérkoezka 
volt, porczukorral meghintve...] egy 
szer csak berohan ám a szakácsi!é:

— Hamar, Imre ifiur! Kapja föl a 
puskáját! A kántorék kandúrja a 
háztetőn alszik.

Imre ebben a perezben nagynak, s t 
még nagyobbnak érezte magát. l.!f 
lejtette a bábu-uzsonnát és más efé> 
csip-csup dolgokat. A boszu lángolt 
fel szivében, a boszu! Megtorolni Kris­
tóf halálát és szivének hölgye eleit fér­
fias tettel tündökölni!

... És igen, elképzelt az indiai renge­
teg közepén egy sötét sziklabarlango'. 
melyben az erdő réme: a tigris alszik 
és neki kell ezt a bestiát lelőnie.

— Hát hiszen jól van! A tigris ez 
egyszer emberére talált! — mondta
könnyedén és mégis ünnepélyesen. 
Megtöltve a Flaubert-puskát, a sza­
kácsnőhöz fordult:

— Hol az a párduez ?
— Jöjjön utánam az ifiur.
Nagj" lármával sereglettünk ki az 

udvarra, mely egészen megtelt érdek­
lődőkkel. A kerítés tetején kandi gyer­
mek fejek kukucskáltak be.

— Az Imre urfi le fogja lőni a kan­
dúrt! — hangzott környöskörül.

A pillanat hőse büszkén állt az ud­
var közepén, mögötte és körülötte a ki­
váncsi nézők. A kisleányok szepegve 
fogták be fiilecskéiket tenyerükkel, elő­
re félvén a puska dörrenésétől.

Am a vörös kandúr oda se nézett a 
nagy készülődésnek. Nyugodtan szun­
dikált a háztetőn, kövér hasát a napsu­
gárban melengetve.

Imre vállához emelte a puskát és 
figyelmesen ezélzott. Az 5 tizenkétéves 
szive e pillanatban megérezte, hogy '•* 
a lövés nemcsak a kántorék kandurjá-
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;■ fvvtiasan szembeszállt a vádak- 
k‘‘\ kimutatta teljes alaptalanságu 

Xzzal azután helyreállott a béke,
‘ - vádaskodók maguk is belátták,

félre lettek vezetve.

x MAGYAR ZÁSZLÓ« ÉS DIE 
x,, V M ÁRTON SZEREPLÉSE. Főt. 
r Kálmán lapjának legutolsó

,n egv egész oldalt szentel an- 
'[k tárgyalásnak, amelyen tndvale- 
x Dimes Márton zsarolással vádol- 

, ,iu Károlyt. Kimutatja azt a le- 
b" n szerepet, amelyet Dienes Már- 
, . -gitőtársa, IImuráid Sándor ur,
v .íróság előtt, de végül mégis csak 

x,-trországi görög katholikus lel- 
V . ;i veri el a port. Tekintve, hogy 

.din ló hosszú ezikksorozatok- 
, ,,-avva tette a szóban forgó görög 

tus lelkészek álláspontját s te- 
liogy eddig még nem hozott fel 

, . ,ii v ur olyan érveket, amelyek 
újságukkal meggyőztek volna 
\ t arról, hogy Ortinszky püs- 

méltósága helyes utakon jár, 
m-in folytat magyarellenes puliti- 

akoznunk kell az ellen, hogy ah- 
. mdat faragjanak a görög katlm- 

, s 1,-lkeszek ellen, hogy ügyük védcl- 
apokat akarnak megnyerni. Ov- 

.,‘kv püspök urnák a „Magyar 
/ '.un van magyar lapja és ez a 

Zászló“ éppenséggel sem kez- 
Tx . űzzél nyúl az Ortinszkyval elége- 

papokhoz. .Józan-e már most, 
u K.ivaes plébános ur még azért is tá­
ti, a a papokat, mivel védelmi eszkö- 
í, . akarnak gondoskodni: Aki ilyen 
,,'k ,ki,öl is támad, annak még az elvi 

a.a-liisnit sem lehet komolyan venni.

BÁTONYIÉK VALÓ PŐRE. Olva­
dunk . nílékeznek Bátonyi Aurái honfi- 

1 sütik családi bajaira, amelyek oly 
,.,k port vertek fel az angol sajtóban.
15.1;onvi tudvalevőleg feleségül vette a 
dúsgazdag Burke-Boche asszonyt, 
Work milliomosnak leányát, aki rövid 
uMittélés után hazament az apjához, 

ni.! j,l válópert indított a férje ellen. 
K- ecsetében többrendebli liázasságtö- 
rvssel vádolja az asszony a férjét, aki 
iáikor Mór ügyvédje utján a bíróság­
ul! 1 azt követelte, hogy vádjait részle­
tezze. A múlt héten tárgyalták ezt a 
dolgot (1 iegerieh new yorki biró előtt, 
uki kimondotta, hogy ő elégségesnek 
tartja az indokolást, amelylyel az asz- 
szony a vádjait beterjesztette s igy 
részletezésre szükség nincsen. Az asz- 
szonv iigyédje erre az ellenvadra ter­
jeszkedett ki! amelyet Bátonyi a felesé­
ge ellen emelt s arra kérte a bírót, hogy 
;zt az ellenvádat pecsételje le s igy vá­

gyé elejét annak, hogy a nyilvánosság­
ba kerülhessen. Ä biró ennek a kére­
lemnek is helyt adott s igy a szenzáczió- 
élies m-w yorki közönséget megfosztot­
ta egy nagy botrány élvezésétől.

KIS TÜKÖR.

m. de rá nézve is végzetes lehet.
\ puska eldördült.

.( sakiigyan nagyot szólt. A puk­
kanásra föl is neszeit a vörös kandúr, 
ksitotr, nyújtózkodott, felpupolta a 
d1 Tuká t és hátat fordítva a publikum- 
M k. szuverén megvetéssel lépdelt tova 
4i háztetőn és már majdnem sikerült ép 
i, reel távoznia.

' 'ukhogv egy tízesztendős, csillogó- 
- mii. Iiiirnaképii parasztiul, aki az út­

iról somfordáit be és nem törődve az 
. ,.j társasággal, gatyában és íuezit-
tal. jelent meg, — kivált a nézők cso- 
„,,rt iából. Gummiparittya volt a kézé­
in -a. Ilkához szólt :

Kz harapta gtigáti a maguk macs­
káját ?

— Igen.
Ism rtem a macskájukat. Kar év-

Azzal se szó, se Ítészét!: megfeszíti a 
züimiipiirittyát és úgy kupán trafalta 
a In-iiezego kandúrt, hogy menten le- 
míkfem'zezett a háztetőről. A földön
i-ux.'t nyújtózott és... kampecz.

#

\ kis társaság megilletődve fogadta 
ez gazságt(-vésnek ezt a (Iramai jelene- 

Mély esetni után a kis Ilka a pa­
raszt fiúhoz fordult:

Ki vagy?
Szélpál Vincze vagyok..
Gyen- hát be a szobánkba. Meg- 

.ni a játékomat. Játszhatni a bá­
buimmal.

..Imre elsápadt. Észrevette, hog\ 
sem törődik vele. Mindenki a 

-■'Zelpál Vinvzét nézte. Miután nem 
:I, hogv sírni lássák, cloldalgott 

.űz,!. Nem marasztalta senki sem.
ÜLI;or gondolkozott először a nők 

••'mmtlanságáról. És ha ezek a goa- 
i :-ik nem is voltak pontosak, sem 

■ irozottak, fájdalmat, azt bizonyára 
ébresztettek a szivében.

AZ AMERIKAI MAGYAR SZÖ­
VETSÉG FŐGYÜLÉSE. Holnap, szer­
dán nyitják meg Clevelandban az Ame­
rikai Magyar Szöretség fogy ülését, a 
melyet ma esti 7 órakor az ottani Ön­
képzőkörben megtartandó ismerkedési 
estély előz meg. Mi óhajtjuk, hogy ez 
a főgyülés az amerikai magyarság 
számarányához és erkölcsi súlyához 
méltóan folyjon le. Az Amerikai Ma­
gyar Szövetség jogos büszkeséggel te­
kinthet vissza egy évi munkájára. Az 
elmúlt esztendőnek szomorú eseményei, 
a bányaszerencsétlenségek, amelyek 
sok magyar családot borítottak gyász­
ba, erőpróbát jelentettek a szövetségre.
És a szövetség derekasan állotta meg 
a próbát. Munkálkodott — és eredmé­
nyeket hirt felmutatni. Segített az 
özvegyeken és árvákon. A magyarság 
hibája, hogy nem oly mértékben segí­
tett, ahogy mi látni szerettük volna.
De okuljunk a múlton. Tanuljuk meg­
becsülni a szövetséget, amely, ha kiépít­
jük, megdönthetetlen anyagi és erkölcsi 
támasza leszen minden amerikai ma­
gyarnak és az amerikai összmagyarság- 
nak. A saját jól felfogott érdekünkben 
hallgassuk meg a szövetség hivó szóza­
tát és siessünk zászlaja alá.

Örömmel jelentjük, hogy a magyar­
ság erkölcsi értékének emelésére a szö­
vetség angol folyóiratot ad ki, amely­
nek első számát most küldik széjjel. 
Örömmel üdvözöljük az amerikai ma­
gyar közélet ez uj katonáját. A szö­
vetség főgyiilésére pedig az Ég áldását 
kérjük.

NEW YORK KORMÁNYZÓJA ÉS 
KOENIG HONFITÁRSUNK. Csü­
törtök este a republikánus párt nép- 
íryülést rendezett a Lenox Assembly 
Roomsban, abban a kerületben, amely­
nek vezére Koenig S. Sámuel honfitái- 
sunk, New York állam belügyminisz­
ter-jelöltje. A hatalmas termet már a 
korai esti órákban az utolsó zugig el­
lepte az ünnepi ruhában megjelent kö­
zönség, s az utczán a rendőr-csapat csak 
nehezen hirt boldogulni a hullámzó ez­
rekkel, akik már nem juthattak a te­
rembe. Mikor Koenig S. Sámuel meg­
jelent az emelvényen, hogy beszédet in­
tézzen a hallgatósághoz, az ujjongó em­
berek majdnem széjjelvitték a házat. 
Félóráig tartott a taps, éljenzés, trom­
bitaharsogás, lábakkal való dobogás és 
a majdnem könyekig meghatott Koenig 
összetett kezekkel könyörgött, hogy en­
gedjék szóhoz jutni. Mikor azután 
Hughes kormányzó megjelent a gyűlé­
sen. s mikor részletezte Koenig érde­
meit mint politikus és ember, az előbbe- 
ni tüntetés megismétlődött s az embe­
rek, megittasulva az örömtől, még a szé­
kekét is feldobták a levegőbe. Hughes 
magit kijelentette, hogy öt államot uta­
zott be legutóbb, de ilyen lelkes tünte­
téseket nem látott sehol és soha.

A MAGYAR Koenig S. Sámuelt 
amerikaiak, németek, csehek, lengyelek, 
zsidók, norvégek a vállaikon vitték, 
csak a MAGYAR egyletek nem adtak 
még magukról életjelt. Hogy is mond­
ja Pa tó Pál? „Hej, ráérünk erre még!“

MAGYAR TÄNCZISKOLA TREN­
TON BAN. Szolnoky Gáspár hírneves 
ezimhalommüv.ész táncziskolát nyitott 
a Parichy Hallban. A táncziskola idő­
tartama 7 hét, mely idő alatt különböző 
tánezokat lesz alkalma megtanulhatni 
a trentoni magyar ifjúságnak.

M ENDE-MONDA TRENTONBAN. 
Egyesek különböző híreket terjesztenek 
Trentonban, amelyek a valóságnak nem 
felelnek meg. így például légből ka­
pott hazugság az, Jiogy Wárady Lajos 
ur már nem küld pénzt, valamint az is, 
hogv Tóth Béla a „Bevándorló“ alkal­
mazásából el van bocsátva. Ezt azért 
czáfoljnk meg, mert a hiszékeny embe­
rek közül igen sokan lépre mennek a 
rosszakaratú és irigy emberek hazudo- 
zásainak.

A TRENTONI REF. EGYLET 
BÁLJA november 25-én lesz a Padde- 
ratz Hallban. Az egylet a Trentoni 
Egyesült Magyar Egyletek Szövetkeze­
téhez tartozik.

A ROEBLING-FÉLE ORÓTGYÁR- 
1; \ N — mint értesülünk — megszűnik 
az éjjeli munka, a munkásokat pedig 
nappali munkára fogjak áthelyezni. 
Egv halljuk, hogy a gyár nagy ordero- 
kat kapott és a legközelebbi jövőben 
már teljes erővel felveszi az üzemet.

A TRENTONI YMCA ISKOLÁJA 
megnyílt s örvendetesen jelenthetjük, 
hogy honfitársaink nagy számban láto­
gatják.

Varja András levele.

Tisztött Kistükör Ur! Amiér hogy 
mögmitam az dzsompolástt, mög amiér 
hogy möglátam, hogy az politisenek az 
párt kaszából nagyonn sok „májszel f“ 
cseket Írnak, mondok, én is letellepedek 
oszt tüzhelet verekk, ahogy az köt tő 
mogya. Oszt Piezburgba letelepettem 
egy furnisd-rumba.Oszt ajálló levelektl 
felkeresstem az republiken hedkvódert 
oszt montam, hogy álok az szolgálatra. 
Oszt igy lötem politikelédzsent, oszt 
mán nein vagyok sajtó, de azért leszek 
politikai koreszpondent a maguk lapjá­
ba.

Oszt most nagy trubliba keveröttem, 
mer hogy az republikenök mög akar- 
választani. Úgy történt, hogy kérdi a 
kesir:

— Hát te mér nem ranósz?
_Mos gyüvök Dukinbó, hat a nem

ölég?
Aszondi, hogy nem úgy érti, hanem 

hogy nem akaróké kandidét leni?
Mondok, én lenék, csak kétt hiba van, 

hogy nincs monim, mög rósz az nevem, 
mer hogy ha aszondik hogy Vardzu, hát 
az magyar nem szaval rám, mer hogy se 
az Var t se az dzsu-t nem szereti, a kö­
tőt egy üt még ucscse.

Oszt akor mögváltoztaták az nevű­
met oszt igy lötem Andrew Voriew, 
oszt nagy nevetve jelötek Piezburgba 
városi sztrit klinörnek.

No hát inán most tisztött Kistükör 
ur, adi tanácsot.

Tudi a tisztött Kis tükör ur, hogy 
a Misztör Höjszt ur mostt mindig szpi- 
csöl oszt mindig kisüti, hogy ki honnan 
lopot vagy hogy lionan kapót monit. A 
Misztör Forakör, mög a Misztör Hász- 
köl Gobernór ur mán kitörtékk az nya- 
kukkat, osztt én épen most kezdem po- 
litikaji pájafutásomat, nem szeretnékk 
erkőcsi halót leni.

Mer tisztött Kisükör ur, nekem is 
vótt egy kis bajjom a Sztámlárd Ojl 
kompánijával, oszt amijat merek felép­
íti.

Úgy történt a dologg, hogy két év 
élőt formen vótam egy nagy bányába 
oszt az ojlken az én kezem alatt vót, 
oszt eczczer hazavitem az ojlkeut, meg 
bene az ojlt. Oszt keresték az kent, 
de nem tanáták. Eczczerr a Misztör 
Rokfelör embere gyiitt oszt aszonta:

— Misztör Vardzsu, híjába iri töb 
petrólist fel, ászt üzeni a Misztör Rok­
felör ur, hogy nem adi töb monit, mer 
hogy elveszet az ken.

Akor oszt viszaattam az kent, de 
azontulfogvást mindig rész ide t kértek 
az motiirul, amit attak.

A Misztör llöjszt ur bizonyosan tudi 
mán a dógot, oszt esakk lesi, hogy felé- 
pekk, oszt ha mán kandidét vagyok 
akor gyün máj Piezburgba oszt felol- 
vasa az nyugtákatt, oszt oda van fá- 
racscságoinm és tudásomm gyümőcse 
oszt máj rólam is ink, hogy 

„Emidéi- Ojlmen!“
Noliát mán most mit esinájjak. Ászt 

•rondótaiii, hogy a Misztör Höjszt ur­
nák irokk, oszt felajállom, hogy kor- 
teskodok a Misztör Hiszigön kandidét 
urnák, de félekk, hogy ezen levelemet is 
felolvasi.

A magyarság és az ett becsületein ét- 
dekiigyibe várom hiiesös válaszszát.

Andrcir Voricir.
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4 Magyarországi Bortermelők és Borkereskedők Országos Szö- 
retsége tisztelettel értesíti összes vevőit, hogy az általa Amerikába 
importált

MAGYAR BOROK, PÁLINKANEMÜEK ÉS LIKŐRÖKRŐL

szóló uj nagy árjegyzékét most adta ki.

Levélbeli megkeresésre szívesen beküldi az árjegyzéket a vál­
lalat new yorki kirendeltsége.

Levélczim: LEOPOLD MOLNÁR, Prés.
200 E. 10th ST., NEW YORK CITY.

hozással a munkásnép érdekében dol­
gozott és alkotott, sok jót tett érettük 
s ennélfogva ezek újra megszavazzák a 
republikánus jelölteket.

Tudják, hogy a republikánus párt, 
élén Roosevelt Tivadarral, igaz barát­
ja volt a munkásnépnek s az utolsó két 
esztendő alatt többet tett érettük, mint 
valaha bármely párt és bizony a mun­
kásnép nem lesz bolond, hogy sza­
vazatával a demokrata uralom cseréjét 
biztosítsa. Nem tudják, hogy a demo­
krata párt mit tenne érettük, ha hatal­
mon volna és nem akarnak kísérletei 
végezni.

Amellett tudják azt, hogy amikor a 
demokraták voltak hátúimon, lanyha 
volt a munka, kicsiny a fizetés és sze­
gény a munkásember. Tudják, hogy 
négy esztendei ilyen kínlódást, aminö a 
demokrata uralom alatt rájuk neheze­
dett, a munkásnép hosszú idő óta nem 
tapasztalt és ilyen uj tapasztalatok 
után nem kívánkoznak ismét. A jelen 
jó állapotok folytatását kívánják, azt 
akarják, hogy a fizetések oly magasak, 
maradjanak, aminek most és hogy még 
magasabbra növekedjenek s tudják, 
hogy ennek elérésére a legbiztosabb ut, 
ha Taftra és Shermanra, a republiká­
nus elnök és alelnökjelöltekre és min­
den más republikánus jelöltre szavaz­
nak.

PETŐFI KAROSSZÉKEL

ELFELEJTETT RAB.

HarmincKnyotcz évig vizsgálati fogságban.

A MUNKÁSNÉP REPUBLIKÁNUS.

Mert a republikánus párt védi az ő ér­
dekeiket.

Mindenütt, széles ez országban, szí­
vesen látják a munkások Taft H. \ il- 
most, a Roosevelt elnök utódjaként je­
lölt republikánus elnökjelöltet. A mun­
kásnép százai és ezrei vettek részt azo­
kon a gyűléseken, ahol ő tartotta beszé­
dét, és megéljenezték és biztosítottak 
arról, hogy a munkás-kérdésben elfog­
lalt álláspontját magukévá teszik és ki­
jelentették, hogy. miután a republiká­
nus párt a múltban is bebizonyította, 
hogy a munkásnép helyzetének javítá­
sát szivén hordja, továbbra is a párt 
mellett állanak és megszavazzák annak 
jelöltjeit az elnöktől lefelé, mind.

Örömmel halljuk ezt, mert honfitár­
sainknak megállapodása ez, akik, gond­
dal és meggondolással, vezettetnek a 
szavazás tekintetében azon emberek ja­
vára és azon párt javára, amely a legin­
kább van képesítve és a legalkalmasabb 
az ö szolgálatukra állani. Észrevették, 
hogy a republikánus párt okos törvény-

Az 1870-ik év szeptember 18-án Róma egyik 
utezáján egy tizenegy esztendős fiú megölt egv 
kilenczéves gyermeket, a tulajdon öcscsét. A 
gyilkosság előre kieszelt terv szerint történt 
és a megelőző czivakodás csak ürügy volt a ié- 
mületes tett elkövetésére. A fiatal bűnös ellen­
szegülés nélkül tűrte a letartóztatást és a ki­
hallgatásnál megdöbbentő egykedvűséggel val­

lott.
Rögtön megkezdődött a hatósági vizsgálat. De 

két nap múlva bevonultak az olasz csapaton az 
örök városba és az erre következő események 
miatt megfeledkeztek a börtönben levő kis 
Fieri Pietröról (igy hívják a bűnöst).

Csak hat hónappal utóbb folytatta a vizsgá­
latot az uj kormány vizsgálőbirája. A tanúval­
lomások telhetőek voltak az ifjú vádlottra, aki 
maga is hidegvérüen beismert mindent. A 
fegyverszakértö úgy nyilatkozott, hogy a revol­
ver igen könnyedén működött és a legkisebb 
erőltetés nélkül is elsült. .

Az ügy ebben a mederben haladt 1872-ig, a 
mikor meghalt a vizsgálóbíró, a törvényszéki 
orvos és két fötanu. Egy harmadik tanú is 
megőrült. A védők — számszerint tizennyol­
con — uj vizsgálat elrendelését kérelmezték. 
Ezt a kérelmet lS74-ig tárgyalták és még ab­
ban az évben megindult a pör uj bíróval és ki- 
lencz uj tanúval. Az időközben megrozsdáso­
dott fegyvert uj szakértőnek mutatták be és 
kiásták az erősen feloszlásnak indult hullát. 
Megint megállapítottak néhány tényt, de a vizs­
gálóbíró nem érte be az addig összegyűjtött 
anyaggal, hanem tovább kutatott uj tanuk 
után Találkozott az áldozatnak egy rokona, 
akinek a vallomását később érvénytelennek 
nyilvánították, mert kiderült, hogy végighall­
gatta az előző tárgyalásokat és csak az ott ér­
tesült adatokról számolt be. A legfontosabb 
tanú azóta már kivándorolt Amerikába és a 
bíróságnak intézkednie kellett, hogy a chicagói 
törvényszék hallgassa ki.. Ez persze megint 
soká tartott. Az uj akták 1882 szeptember 
18-án kerültek rendben együvé. És a bajuszos 
fiatalemberré serdült Fieri Pietro semmivel 
sem tudott többet, mint tizenkét évvel azelőtt.

A sors úgy akarta, hogy a dolog még mesz- 
szebbre bonyolódjék. Következett a harmadik 
vizsgálat. A vádlottat 1886-ban több orvosi 
szakértővel vizsgáltatták meg és mivel az ered­
mények tökéletesen különböztek egymástól, 
más orvosokat bíztak meg a megfigyeléssel, 
(ügy látszik, akkortájt kezdtek el a védők a 
vádlottak gyöngeelméjüségére hivatkozni.) Az 
189ő-ik évben Fieri élet és halál között lebe­
gett, mert sulyosabbnál-sulyosabb betegségekbe 
esett. Az évek repültek, néhány védő meghalt, 
mások kerültek a helyükre, az országgyűlés uj 
törvényeket hozott, amelyek kihatottak a szó­
ban levő testvérgyilkossági pörre is.

A bűnös most negyvenkilencz esztendős és 
ebben a hónapban lesz harmineznyolezadik év­
fordulója annak, hogy vizsgálati fogságba ke­
rült.. Milyen kegyetlenül közönyös az olasz 
sajtó, hogy mindebben csak a kriminalisztikai 
unikumot látja és nem azt, hogy a vádlottnak 
gyermekkori bűnéért az ö kicsiny és komor 
ifjúságával, meg a lelket agyoncsigázó rettene­
té bizonytalansággal borzasztóan kellett meg- 
szenvednie. *

Hogyan kész ülnek odahaza a szobrok.

A ..Pesti Napló“-ban —O— jelige 
alatt a következő jellemzetes történet- 
két Írják:

Azt olvastam ma a lapokban, hogv a 
pozsonyi korzón karosszékket állítot­
tak sorba s kiírták egy plakátra: „Ül­
jünk le a Petőfi-szobor javára, csak 1# 
fillér.“

Nosza, azonnal rohantam a Petőfi- 
szoborhoz s tekintettel arra, hogy aa • 
javára történnek a pozsonyi ülések, 
meginterjúvoltam öt ezen az enyl'i 
szeptemberi éjszakán, 

így:
Én : Mit szól a karosszékekhez?
(">: Életemben ritkán volt hozzájuk 

szerencsém.
Én: Hallotta, hogy aki a pozsonyi 

korzón elfárad, az az ön javára ül le? 
Ö : Hallottam.
Én : Nos, és?
Ö: Örülök, öcsém. Csak üljenek. 

Hadd higyjék, mikor ülnek, hogy pár­
tolják az irodalmat és megszentelik * 
nagyok emlékét.

Én : Úgy van.
Ö: Ez kell nekik. Az élő nagyokat 

úgy tisztelik, hogy felállanak miattuk; 
a meghalt nagyokat úgy, hogy leülnek 
a tiszteletükre.

Én : Yalóban.
Ő: S ezért tartom én nagy férfiúnak 

azt, aki ezeket a rólam elnevezett karos­
székeket feltalálta. Mert ez volt a ma­
gyar középosztály legalaposabb ismert­
je. Aki ezt kitalálta, öcsém, azt meg 
kellene tenni a magyar intelligentzia 
vezérévé, a Képzőművészeti Társaság 
elnökévé, az Akadémia főtitkárává, egy 
szóval rá kellene hízni mindazokat a 
nobile otlieiuinukat, amelyek a magyar 
meczénás-ipar körül csak vannak.

Én : Gondolja ?
(j: Igen. Áz se volt kutya, aki kita­

lálta. hogy a szobrot össze kell táuezol- 
ni. Van itt Pesten néhány kollegám, 
akinek nagy hejehujával tánczolták 
össze a szobrát. .V svábhegyi Jókai- 
szobovért többet tánczolták az Eötvös 
villában, mint az egész XVII1. század­
ban a franczia udvarnál. Vannak szob­
rok, amik szaladgálás utján jönnek lét­
re. A leendő Kossuth-szobor miatt
többet szaladgáltak, mint a londoni 
olimpiádon a marathoni futóversenyen. 
De ez mind nem volt annyira magyar, 
mint ez az uj ötlet, amely a szobromat 
kényelemből fogja felépíteni. Ha soha 
nem irtain volna meg Pató Pál urat, 
most meg kellene Írnom. Pató Pál szo­
borra is ugv adakozik csupán, ha az 
kényelemmel jár. Kissé restellem, 
hogy szobromat „összeüli“ imádott ma­
gyar népem, de mint lélekbúvár rájöt­
tem, hogy ez nem is lehet másként. Kie­
sé fáj, hogy szobrom nem kezek mun­
kája lészen, de ha nem lehet másként, 
igy is jó.

Én: Mily bölcs megnyugvás!
<"): < 'sere.
Én: Csere? Hogy-hogy? *
Ö: Nagyon egyszerűen. Én állok ne­

kik a pesti korzón, ők ülnek nekem a 
pozsonyi korzón. Kvitt.

[Elhallgat. Egy rendőr jön arra é# 
fürkészve néz rám. Távozom a csön­
des éjszakában.]
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13 Street, New York.
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SZILÁM KOK.
— Holnap van az Amerikai Magyar 

Szorctscg évi ffigyiilvse. Mekkora zaj­
jal. mekkora t romlóba harsogással lett 
ez a Szövetség megteremtve! Mennyi­
re hangoztatták egyes laptársaink — 
akkor, hogy hazaáruló az, aki nem cso­
portosul a Szövetség köré, amely haza­
fias eszmények'ó, a magyarság erkölcsi 
és anyagi érdekeit van hivatva szolgál­
ni !

— Laptársaink most alig említik fel, 
hogy az a Szövetség évi fogy ülését tart­
ja. Már nincsen szükség szövetségre? 
A magyarság egyesítve van ? Anyagi 
és erkölcsi érdekei már nem szorulnak 
védelemre, kénviseletre ? Dehogy nem. 
dehogy nem 1

— Miért hát ez a közöny épp azon 
laptársaink részéről, akik egyre verik a 
mellüket, hogy ők a magyarságnak 
egyedül szabadalmazott képviselői ?

- Miért? .Miért hozlak hasábokat a 
bridge porti szövetség tisztikarának 
gyűléséi*' I s miért nem emlékeznek meg 
az Amerikai Magyar Szövetségről? 
Megmond juk azt is. Bridgeporton dol­
lárok és centek forognak kérdésben, 
I 'leve!undban pedig csak — magyar 
eszmények.

A mi kedves, tiarai kollegánk, aki­
nek czikkeir szivsen látjuk mindig a 
Bevándorló-bán is, az ,.("mállás“' tehet­
séges szerkesztője, a minap ... 1 lóláb" 
vzim alatt czikket irt.

;, is azoknak a görög katholikus 
lelkészeknek a portája előtt seperget, 
akik itt farkasszemet néznek Ov- 
tinszky püspökkel. Azt mondja ez a 
fiatal barátunk is, hogy „eddig mint 
ennek a harcznak tétlen figyelője, úgy 
gondoltam, hogy elvek és eszmék küz­
delmem! van szó, mely tisztítja az er­
kölcsi", í." Csalódtam, teszi hozzá. ..A
ki>:rl napokban lefolyt események meg­
hazudtolták ezt a nézetemet és siváran, 
medáléul alakul ki bennem az utálat és 
rnegretés mindazok ellen, akik agy az 
amerikai magyarságot, mint az itteni 
és a hazai sajtót belekényszeritették eb­
be a küzdelembe.“

— Ejnye, ejnye, fiatal barátunk, hon­
nan most egyszerre ez az utálat? On­
nan, hogy azok az emberek, akiknek 
akár jogos, akár jogtalan — küzdel­
mükben fegyverük nincsen, elmentek a 
fegyverkovácshoz és vásárolni akartak 
fegyvert ?

* * *

- IIigyjék el kollegák, fiatalok és 
öreg k, hogy az amerikai magyarság 
társadalmi, erkölcsi és vallásos élete 
mindaddig nem válhat egészségessé, 
inig a magyar sajtó még ellenségeivel 
szemben is nem emelkedhet a tárgyila­
gosság kristálytiszta színvonalára.

. AMERIKAI DOLGOK.
ÁLLAMADÓSSÁG. Az Egyesült 

Államoknak 1908 szeptember 30-án 
adóssága 968,263-050 dollár volt. Egy 
hónap alatt négy és félmillióval növe­
kedett az államadósság. Szeptember­
ben az összes bevétel 48,320.114 dollár 
volt, inig a kiadás 52,904.085 dollár.

KEVESEBB A TAKARÍTÁS. Az 
Egyesült Államok takarékpénztáraiban 
a betétek összege, viszonyítva az előzi 
esztendőhöz, 30 millió dollárral ^csök­
kent. Annakelőtte egy betevőre esett 
429.64 dollár, inig most 420.47 dollar. 
Ennek ellenében azonban a betevők 
száma 117.03,7-ről 8,705.848-ra emelke­
dett. Ennek az a magyarázata, hogy 
mindenki sietett künnlevő pénzét fel­
mondani és biztos takarékpénztárak­
ban elhelyezni. Az elmúlt hivatalos esz­
tendő alatt volt ugyanis a nagy pénz­
válság, amikor mindenki sietett a pén­
zét lehetőleg magához szerezni.

AZ ELNÖK FIA DOLGOZIK. 
Roosevelt elnök fia csütörtökön, ok­
tóber 1-én beállott a Connecticut ál­
lambeli Thompsonvilieben a Hartford 
Carpet Company gyárába közönséges 
munkásnak. Reggel az irodában mu­
tatkozott be s miután ott mindent meg­
mutattak neki, Leküldték a gyérbeHi- 
séghe. annak is a legpiszkosabb és leg­
rettenetesebb részébe, a gyapot válogató 
osztályba. íli ifjabb Roosevelt Tiva­
dar reggeltől estig válogatta a piszkos, 
illatos gyapotot. Egész napi keresete 
S3 é< egy harmad cent volt.

TALÁLKA A TEMETÉSRENDF- 
ZÖNÉL. Girard Ernő new yorki ven­
déglős nagyon tréfás ember volt. 
tréfacsináló emléket akart is maga 
után hagyni. Ez a magyarázata annak, 
hogy miért adott három barátjának 
egv temetésrendezőnél talalkat. Girard 
Ernő hétfőn reggel felkelt, tentát, tol­
lút vett elő s egy darab papírra nagy 
hetükkel felirta, hogy: „A tulajdonos 
halála miatt az üzlet zárva.“ Azzal 
fogta a revolverét, kiment a Central 
Parkba, és agyonlőtte magát. 8 talál­
tak mellette egy ezédulát, amelyen ez 
állott: „Szállítsák holttestemet a Me­
ri tt-f éle temetkezési intézetbe.“ Oda 
adott ugyanis találkát a barátainak 
délután három órakor. S a barátok már 
vártak is rá. S ő meg is érkezett egy
1. 1 1-Aocm

FENT ÉS LENT. Davidson Julia 
cselédleány volt a Donner-esaláduá I. -V 
szép leány megtetszett Donneruck s 
mikor hat esztendő előtt Douiierné 
meghalt, ő lépett az asszony he!vébe s 
az a j Dounerné elkezdett pazarul “'ni. 
Volt miből. A férjének nagyon sok 
milliója volt. Hamar özvegységre ju­
tott. A fiatal asszony az örökölt 4 mil­
lió dollárral Washingtonba köd űzött, 
ahol az előkelő társaság ajta.it kinyitot­
ta a négy millió dollárja. Aztán újra 
férjhez ment. A második férje gróf 
Sekendorff volt, aki akkor újságírással 
kereste nagyon kis jövedelmet. És 
kozd Hí fényesen élni, olyan fémesen, 
hogy még a milliárdosok sem Hullák 
velük lépést tartani. Hja, mert a mil­
liárdosok nem költöttek évente egy mil­
lió dollárt. Most aztán beütött a 
krach. A sok hitelező összeröffent és 
dobra került a washingtoni fényes pa­
lota és bobokéni villa és birtok. A szép 
grófné pedig kezdheti ott az életet e'ői- 
ről. ahol hat év előtt abbanlmgyta.

FELROBBANT A LŐPORRA K- 
TÁR. A North Carolina állambeli 
Spenceren a Southern Railway Co. L> 
porraktára felrobbant. A robbanásnak 
két emberélet esett áldozatul.

HALOTTNÉZŐ ISKOLÁSGYER­
MEKEK. Az Indiana állambeli Komo- 
noban Thresper Károly és a két Lind- 
ley-testvér búcsút akartak venni a pá­
linkától. Azt hallották ugyanis, hogy 
a városban minden italmérési .enge­
délyt visszavontak. Vásároltak tehát 
egy nagy korsó wliiskeyt s egy barlang- 
nyílásba vonultak inni. S megitták a 
korsó tartalmát. Reggelre kettő meg­
halt már, a harmadik pedig haldoklóit, 
hogy a hírnél elrettentőbb a valóság, 
S mert a komoni tanítók ugv hallották, 
hát ez egész iskolát kivezették a halot­
tak és haldokló megtekintésére, hadd 
okuljanak a 6 és 8 esztendős gyerme­
kek, ha látják a whiskey áldozatát a 
földön utolsókat vonaglani. Okos em­
berek lakhatnak abban a Komonoban.

ELRABOLT LEÁNY. Brroklynban 
ezelőtt hat héttel elrabolták Thorn Li­
mit, egy vagyonos fuvaros 16 esztendős 
leányát. A detektívek végigkutatták 
az egész várost, de még csak nyomára 
sem tudtak akadni. Most a véletlen 
vezette őket nyomra s szánalmasan 
megviselt állapotban találták meg. A

leányt olaszok rabolták el és már kel­
tőt közülök, az egyik egy leánykereske­
déssel foglalkozó asszony, le is tartóz­
tattak.

THAW NEM M EGY. Tudvalevőleg 
Thaw Hányt a pittsburgi bíróság ki­
adatni kéri, hogy az ellen ott hivatal­
ból megindított perben vallomást te­
ltven. Ez ellen természetesen West­
chester megye seriffje hevesen tiltako­
zik, mert attól tart, hogy a bolondnak 
nyilvánított Thaw ott Pittsburgban 
majd nagyon okosan talál viselkedni s 
akkor majd White Plainsbe sohasem 
kerül többé vissza. Tiltakozásának már 
a pittsburgi bíróság előtt kifejezést is 
adott, most azonban, hogy ennek na­
gyobb nyoma téka legyen, elutazott sze­
mélyesen Pittsburgba. — Azóta kide­
rült az is, hogy Thaw feleségét Mor- 
schauer ügyvéd intézkedései alapján 
nem engedték a férjéhez.. Az ügyvéd 
attól tartott, hogy a szükséget szenve­
dő szép asszony pénzt fog kérni az urá­
tól.

VESZEKEDÉS EGY L E Á N Y 
MIATT. Goldflamm Náthán, egy dús­
gazdag bécsi származású amerikai pol­
gár tavaly látogatóba utazott Becsbe, 
sajátképpen avégből, hogy unoka hu gát, 
a 1 !■ esztend"s Feigenbaum Lottat 
Amerikába hozza s majdan örökösévé 
tegye. A leányi azonban V ürtens Ka­
ro1 v zenetanár azóta örökbe fogadta < 
természetesen tiltakozott az ellen, hogy 
fogadott leányát elvegyék tőle. Élvek 
hosszú sora óta tanítja a leányt, aki ma 
F.urópaszerte ismert művésznő s aki 
már a bécsi udvar előtt, is zongorázott. 
A zenetanár azonban 25.000 dollár kár­
térítés ellenében hajlandó lenne a 
leányról lemondani. amit azonban 
Goldflamm sokaik éppen azért pör ut­
ján akarja most unokahugát, aki szin­
tén húzódik a nagybácsitól, a zeneta­
nártól elvenni.

INDIANA
államot utazza be most HŐDIN KA TI­
VADAR dr. ur a Bevándorló számára. 
South Bend-i és Indiana állambeli hon­
fitársaink szívós jóindulatába ajánjnk 
őt.

Mindenféle HAZAI PERES ÜGYEKET, 
JOGI. KATONA!. TELEKKÖNYVI ügye­
ket, ADÁSVÉTEL! szerződéseket, VÉG­
RENDELETEKET, MEGHATALMAZÁ­
SOKAT. amerikai ÚTLEVÉL megszerzé­
sét, FORDÍTÁSOKAT stb. gyorsan és 

pontosan elintéz
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Ö27 E. 13th Sí.,

NEW YOP-H CITY.

rrrr?
HAJO ES VASÚ TU ÉGY ET 

VÁSÁROLNIrBÁRMELY IRÁNYBA r 
PÉNZTAZ Ó-HAZÁBA KÜLDENI 
LEGBIZTOSABB ÉS LEGJOBB

KISS EMIL
<T-- BANKÁRNÁL

104 SECOND AYE. NEW YORK
TÍZ EVE , ÍRJON ,
FENÄLL ÁRJEGYZÉKÉRT r~

aSsi

N. Y. Orfeum
100 harmadik A ve., a 12. és 13. utcák 

között.
Tulajdonosok: Höchstem cs Blau. 

Minden este szilirákerül:

A CZ1G.ÁNYBÁRÓ
világhírű operett kitűnő kiállításban.
Barinkay gróf. .. .THURY ILONA 

a new yorki magyarok kedvencze. 
Olcsó hely árak. 

ELŐADÁS ESTÉNKINT
8 ÓRAKOR.

3 DEUTSCH TESTVÉREK '
BANKHÁZA

319 East Houston st., New York
Törvényes képviselői a legjobb 

hajóvonalnak. Hamburg, Bréma, 
Rotterdam, Antwerpen vagy Fiú­
mén át r Cunard vonalon.

Pénzküldemények továbbítására 
az óhazába a legmegbízhatóbb ezég 

KÖZJEGYZŐI HIVATAL.
Magyar kölcsönkönyvtár, tüzbiz 

tositás, csomagok kihozatala és ha 
zaszállitása.

Levélczim:
DEUTSCH BROS.,

319 East Houston st., New York.

A NAGYVILÁGBÓL.

Kedd, október 6.

PESTIS MAROKKÓBAN. Egy 
Párisból érkezett kábelsürgöny azt je­
lenti, hogy a Marokkóban levő Rabat 
városban kitört a pestis. Az első na­
pon, pénteken 30 ember halt meg s a 
megbetegedések száma rendkívül nagy. 
Az áldozatok mind mohamedánok.

SZERELMES JAPÁN LEÁNY. 
Japánban nagybetegen feküdt Dinnye 
marquis. Alig volt kilátás arra, hogy 
valaha felgyógyuljon. Takoho Fiiku- 
moro 17 esztendős japán leánynak na­
gyon a szivén feküdt a gróf élete, azért 
hát meg akarta azt váltani a saját éle­
tével. Öngyilkosságot követett el ab­
ban a hitben, hogy ezzel csakugyan 
megváltja a gróf életét.

AZ ÁRVÍZ. Lapunk múlt számában 
megírtuk, hogy Indiában, Haiderabad- 
ban az árvíz milyen rettenetes pusztí­
tásokat vitt véghez. Az azóta beérke­
zett kábelekből azt lehet következtetni, 
hogy körülbelül 25.000 ember esett az 
árvíznek áldozatául. A bennszülöttek 
szerint 50.000 ember pusztult cl. Hoz­
závetőleges számítás szerint a kár 200 
millió rúpia, vagyis 67 millió dollar.

A MAGYAR VÁLASZTÓI RE­
FORM. Andrássy Gyula gróf belügy­
miniszter, aki most készült el a válasz­
tói jogról szóló törvényjavaslatával, 
nagy beszédet, tartott a Kossuth-]iá rí 
előtt. A7- uj törvény értőimében bizo­
nyos feltételekhez kültérik a választói 
jog. Egy ember két. esetleg három sza­
vazattal is bírhat. így például, akik 
középiskolákat végeztek, két szavazat­
tal bírnak, akik egyetemi képesítéssé! 
bírnak, vagy a i örvényben jelzett ősz- 
szegnél nagyobb adót fizetnek, báróin 
szavazattal.

XÉPITÉM,ET. Lapunk múlt számá­
ban megírtuk, hogy a Hamidiv hajós­
társaság egy hajója elsülyedf s hogy 
140 ember lelte halálát a hullámokban. 
Mikor a nép a szerencsétlenségről tudo­
mást szerzett, megrohanta a hajóstár­
saság palotáját és lerombolta a földig, 
sőt még a társaság kikötő- és rakodó­
helyiségeit is felgyújtotta. A nép sze­
rint a hajószerencsétlenség a hajóska­
pitány bűne volt.

OROSZORSZÁG MOZOG. A kelet­
en mól in i vasat miatt Oroszország is 
beleszól a Balkán-kérdésbe. Bulgária 
a vasút megszállása és továbbra is az <”> 
kezében való tartása mellett először azt 
hozza fel, hogy a nép szívesebben veszi 
a jelen állapotot, mint azt, ha a vasút 
újra török kézbe kerülne, másrészt pe­
dig azt mondja, hogy ő szívesen hajlan­
dó a kártalanításra.

A KOLERA ALÁBBHAGY. Egy 
Szent Pétervárról beérkezett kábelsür­
göny szerint a kolera kezd alábbhagyni.

<> K T Ó B E R 6.
M: Arad és Vidéke Női és Férfi Te­
metkezési és Betegségéiyző Egylet 
a Márezius lé-iki nagy-bizottságban 
keyrisell összes egyletek testületi- 

részvételé cél
1908. OKT. 11., VASÁRNAP D. U. 
az Arlington Hall földszinti termé­
ben [19—23 Street, Marks PL, Bet. 

2nd & 3rd A ve.]
O K T Ó B E B 6-1 K 1 

NEMZETI GYÁSZÜNNEPÉLYT 
rendez.

Kezdete d. a. d-kor. Belépti díj léc. 
Dr. Kozma Arthur, Korács Lajos 
plébános és dr. Singer Mihály urak, 
New York város legjobb magyar és 
angol szónokai, úgyszintén első ma­
gyar dalárdái és egy elsőrendű magy. 
zenekar szives közreműködésével.

Jolin Bozuffi
Bankár és Hajózási Ügynök 

1149 FIRST AYE., NEW YORK. 
[A 63-ik utcza sarkán.]

Hajójegyeket árusít Európába és 
Európáiból. Pénzeket pontosan el­
küld Európa minden országába. Be­

tétszámlákat nyit felek számára.

Igaz, a megbetegedések száma még 
most is túlhaladja a kétszázat, ellen- 
ben a halottak száma negyedére csök­
kent. Eddig mindennap 100 haláleset 
fordult elő nagy átlagban, mig most 
alig 20.

A TRÓNÖRÖKÖS HÁZASSÁGA. Ez 
ideig még csak jót írtak Ftrencz Ferdi­
nand osztrák-magyar trónörökös házas­
ságáról. Az egykor kicsapongó fMier- 
czegről nyolez esztendő óta csak mint 
gyöngéd férjről és jó családapáról ■ 
széliek. Most azonban az udvari kö­
rökben másról kezdenek beszélné. E 
szerint a hir szerint a trónörökösben 
megint felébredt a Habsburg-vér. Egy 
színésznővel való barátságáról beszc - 
nek Becsben széltében-hosszábau s ír­
ről. hogy a trónörökösné nem egysz.-r 
féltékenységi jelenetet rögtönzött.

BEOMLOTT GYÁR. Budapesten a 
Ma da rá sz-u tezá 1 »a n levő srófgyá rba a 
óriási szerencsétlenség történt. A 
mennyezet beszakadt és 30 munkást te­
metett maga alá, akik közül kettő 
nyomban meghalt, 28 pedig többé-le­
vésbe súlyosan megsérült.

MEGINT VÉR. Zágrábban a <zo- 
ezinlisták ismételten véres utczai har- 
ezot provokáltak. Tüntetést rendeztek 
az nj bánhelyettes ellen, amibe a rend­
őrség is beleszóltak. A veszekedésnek 
nagyon sok a súlyos sebesüli je.

JÓ KERESET.
Tanuljon bá iaságot Oly helye <r
küldjük. ahol tanult bábákra sziik-

ség van. Írjon e czimre:
1! A 1! A K É P Z <> 1 N T É Z E T

Still But kelje Road. Cleveland. 0.

£2

J. í). Moskowitz
OHIO ÁLLAM KÖZKEDVELT 

BANKÁRA ÉS HAJÖÜGYNÖKE.

KÉT BANKHÁZ

KÖZJEGYZŐI IRODA.
A HAJÓTÁRSASÁGOK TÖRVÉNYES 

ÜGYNÖKE.

P É NZKÜLDÉS
LEGOLCSÓBBAN és LEGGYORSABBAN 

A VILÁG MIKBEN RÉSZÉBE

JÓTÁLLÁS MELLETT.
Alapittatott 1898-ban.

J. D. MOSKOWITZ
1441 WEST DAKOTA STREET

és KOSSUTH-TELEP

D A Y T O N, OHIO.

—1
KAIL G. ÁRPÁD
BANK ÉS HAJÓJEGYÜZLETE 

— Alapittatott 1890-ben. — 
Közjegyzői iroda úgy hazai mint ameri- 
kai ügyek elintézésére. Pénzkülciés az I 
ó-hazába hetenkint kétszer, a lenpontc- | 

sabban és legolcsóbban. 
UNIONTOWN, PA. W. MAIN STREET. «

ÚJDONSÁG! ÚJDONSÁG!

RÓTH JÓZSEF
„SZENT ISTVÁN-.HOZ CZIMZETT 

EGYEDÜLI MAGYAR GYÓGYSZERTÁRA

125-2 UTCZA, PASSAIC N. J.
Csakis itt kaphatók mindenféle hazrü 
gyógyszerek, u. m. Mária Czelli és Egri 
Gyomorcseppek, Erzsébet, Liliom, Margit 
és Diana crémek, úgyszintén vizek és
szappanok. Purgo és Erzsébet hashajtó- 
pilulák, Erzsébet-golyók, Sósborszeszek, 
Bajuszkötő és pedrő, valódi Brillantin és 
Kalodont fogtisztitek, Hunyadi János ke­
serű viz. Kaphatók továbbá valódi Rótrv 
féle csuz és rheumua-kenőcsök és haj­
növesztő. Mindenféle hazai gyógyteák és 
gyógyszerek egyedüli raktára. Vidéki 
megrendeléseket SAJÁT KÖLTSÉGEMEN 

szállítok.

SZÜRET
JUHÁSZ S. JÓZSEF MAGYAR BORKERESKEDŐNÉL.

AKI Jö BORT OLCSÓN ÉS JUTÁNYOSÁN AKAR BESZEREZNI, AZ FORDULJON

TELJES BIZALOMMAL

JUHÁSZ S. JÓZSEF
BORKERESKEDŐHÖZ

8716 WOODLAND AVENUE, CLEVELAND, O.
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Hazai Dolgok,
I I r az állat kert be n.

DA TEST. Az állatkertben, a 
; 1 eddig az volt a közhit, hogy a 
-sál kipusztult belőle az utolsó ál- 

minap reggel nagy volt a riada- 
V hajt Szánni okozta, India óriá- 

iilötte. aki az állatkert óriási terh­
ez elefánt szerepkörét töltötte be. 

•iaias omtiányával és fényesre csi- 
igyáraival nagy tiszteletnek ör- 

! i a kétpupu teve, a struvzvz, a 
l'.-mz es a vsörgőkigyó előtt és aki 
rtia véletlenül kitévedett az állat- 

. bizonyára megállt az eléggé tá- 
vassitiekkel elkerített hely előtt,

, ben bus melankóliával sétált fel 
Sziam, mintha ezzel is demon- 

; akarná, hogy nem tartozik az 
iiok kasírozott fajtájába.
.inról a legjobb akarattal sem le­
mondani, amit kollegáiról. Nem- 

:I az a jámbor, kedélyes alak. 
a iőbbi elefánt, sőt ellenkezőleg, 
fektelen temperamentum és düh 
i. amely megszégyeníti még az 

Ini. vagy a tigrist is. Ha eddig 
• ik padjára nem jutott, ezt 

innak köszönheti, hogy éppen ele- 
ak született. A kitűnő Sziam 
ais közönséges gyilkos. Évekkel 

. sehönhruiini tartózkodása ide­
ái.len haragjában két ápolóját 

Heg. Az egyiket ugv csapta a fal- 
m-vmányával. hogy szörnyethalt,

;kaI pedig egyszerűen felspékelte 
avarával.

uán felmondták neki a vemlég- 
•letet Si-liönbrunnban és a király 
I da pesti állatkertnek ajándékozta, 
nagy ováczióval fogadták, a lapok 

Uék a királyi ajándék életrajzát 
Sziam megkezdte nálunk is véres 

..bélését. Már az első héten körül- 
■•na az orrmányát Szoknia János ápo- 

es úgy magához ölelte, hogy a sze­
getlen embernek a bordái roppan­

ok össze. Utána a bátyját, Szoknia 
Istvánt rendelték ki melléje, akit vi­
rult az agyaraival csiklandozott meg. 

i oly gyöngédtelenül, hogy véresre se- 
- i'zte. Egy ideig senki sem mert Sziam- 
-)0Z közeledni, később azonban Szoknia 
Urván visszakéredzkedett. Az elefánt- 
ápolás ugyanis a legjövedelmezőbb po- 
zivzió az állatkertben. A közönség 
Kraji-zárokat, hatosokat dobál az ud­
varra és Sziam utána nyúl az orrmá- 
:-vával. Miután pedig nem táplálkozik 
I pénzdarabokkal, ezek csinos jövedel- 

f jelentettek az ápoló számára.
\| inap reggel Szoknia István bement 

.inhoz és egy drótkefével meg akar- 
. félni. Az elefánt eleinte nyugodtan 

■ a tisztogatást, de amikor az apóin 
-li-rmányát kefélte és a kefe egyes 

ni szálával véletlenül megcsiklnndoz- 
, ektelen dühbe gurult. Orrmányávnl 
gragadta az ápolót, megforgatta a 
-a lilái, aztán teljes erővel odacsapta 

. askeritéshez. Aztán keresztülszurta 
I met i-s agyarával. A segélykmlta- 
a oda futót lak a közelben dolgozó 

ik i-s ki- abaditották társukat ret- 
- :■ -lvzi téből. De már későn, 

: boldo.-tálán embert haldokolva 
I llelezda-kórházba szállítani.

I > bmiot bezárva tartják az is­
in, • eddig nem csillapodott le. 

iic. ni b dühöng és félő, hogy vad 
isszerombolja az egész viskót, 

;x: ál el van helyezve, firdekes, 
k, i héttel ezelőtt Berlinben, a 
: eher Garten elefántja, amelyet 
.>',v igazgatóiéi vettek meg, szi li­

gnité az ápolóját, mire a vesze- 
- állatot agyonlőtték. Valószinü- 

•z lesz a sorsa Szia innak is.
A poros pofon.

J" DA PEST. Az ítélőtáblán egy 
m-pőrt tárgyaltak. Egy rendőr ad- 

pofont egy pénzügyőrnek. Mal­
ii bíróságnak azt kellett eldönte­

ni így a pénzügyőr mint hatóság 
a pofont, vagy mint magánsze- 
Az eset ez: Kövér István szol- 

’ i.iticvó rendőr sétált a Dunaparton 
n vámhódé mellett alva találta a 

'■ ■ gá lattevő pénzügyőrt. A rendőr 
Költötte a pénzügyek alvó őrét, mi- 
• I pénzügyőr éktelen haragra fakadt 
mindennek elmondta a rendőrt, csak 

: szí ess égés embernek nem. Nosza a 
mh-r sem volt rest és pofonvágta a

- ■ü/iigy, i-t. Ebből a pofonból támadt 
I pm-. A rendőr a vádlottak padjára 
"'Alt és a törvényszék hatóság ellen

1 erőszak miatt el is Ítélte hat heti 
-mázra. A rendőr fölebbezett és az

- b-ibla most foglalkozott a pofon- 
»ri-t-l. Dr. Mózes László, a rendőr vé-

1 • azt vitatta, hogy ebben az esetben
1 "I.sag ellen való erőszakról szó sem 

b -t, mert az inczidens azzal tört ki, 
bogy a pénzügyőr aludt. Mikor pedig

A BEVÁNDORLÓ 5.

a pénzügyőr alszik, akkor nem hatóság, 
mert csak mint magánember alszik. 
Itt tehát nem lehet azt mondani, hogy a 
pénzügyőrt hivatása teljesítése közben 
érte a pofon, mert épp az volt a bökke­
nő, hogy a pénzügyőr nem teljesítette 
hivatását, hanem aludt. A Tábla el­
fogadta a védő érvelését és fölmentette 
a rendőrt.

Sajtópör egy gyászjelentés miatt.
BUDAPEST. A Seper Kajetán 

szerkesztésében megjelenő „Szentlőrin- 
ezi Lapok“ múlt évi julius 16-iki szá­
mában a következő gyászjelentés látott 
napvilágot:

„Parlaghy, de genere eadem Brach­
feld Aladár mint szülő, salfai Saly Ká­
roly, dr. Pál Zsigmond, dr. Fischer La­
jos, Ney Samu, Tauszkv Lipót, Ktt- 
Ileseit Béla és Fodor Géza mint gyá­
mok, valamint a bánatos hitelezők és 
legszebb reményekben csalódott részvé­
nyesek fájdalmukban teljesen letörve, 
mélyen szomorodott szívvel jelentik, 
hogy törvénytelen csemetéjük, a Ber­
csényi-nyomda Részvénytársaság, da­
czára áldozatkészségüknek és az oda­
adó gondos ápolásnak, hosszas és kínos 
szenvedés után folyó évi julius 10-én, 
életének második hónapjában, a kezelő 
szaktanár, Krausz Manó karjai között 
községünkből végképpen kimúlt. A 
drága halott felett az engesztelőt legkö­
zelebb valamelyik hitelező jóakaratából 
a bírósági végrehajtó fogja megtartani, 
amelynek helye és ideje annak idején a 
hivatalos lapban lesz közzétéve. Csen­
des részvét és koszorúk mellőzése kére­
tik. A temetést az összes hitelezők kö­
zösen rendezik.“

A gyászjelentés miatt Parlagi Ala­
dár rágalmazás! sajtópert indított Se­
per Kajetán ellen. A főtárgyaláson 
Seper a czikk szerzőjéül Nátán Aladárt 
nevezte meg, mire a bíróság Seper el­
len megszüntette az eljárást s egyben 
elrendelte, hogy az iratokat a Nátán 
Aladár ellen lefolytatandó sajtóvizsgá­
lat megejtése czéljából a vizsgálóbíró­
hoz tegyék át.

.! fürdő vendég.
BUDAPEST. A Pacsirta-utcza 4. 

számú villa előtt posztóiéi rendőr észre­
vette, hogy a bezárt és a háziúr elutazá­
sa miatt magára hagyott lakásból vilá­
gosság szűrődik ki. A rendőr előhívta 
a házmestert s ketten bementek a villá­
ba. A fürdőszobában egy elegánsan öl­
tözött fiatal emberre akadtak. Éppen 
vetkőzni készült, bizonyára fürödni 
akart. A rendőr rákiáltott:

Az elegáns ifjú ijedten bámult a 
rendőrre. A következő perezben azon­
ban macskaügyességgel átvetette ma­
gát a fürdőszoba ablakán és kifutott 
az udvarra. A házmester és a rendőr 
utána. Hosszú hajsza után sikerült az 
ipsét elfogulok. Bevitték a főkapitány­
ságra. ahol eképpeu védekezett:

— Kérem, csak fürödni akartam, nő­
kéin meg volt engedve a .villában a für­
dés.

Hamarosan kiderült róla, hogy notó­
rius tolvaj. Csennedi Jánosnak hív­
ják és szabad óráiban korrepetitor. A 
furcsa fürdővendéget letartóztatták.

Szerelmi dráma.
ARAD. Fuhlmaun Tamás asztalos­

segéd agyonlőtte a szertőjét, Konstan- 
tinovics Erzsébet varróleányt s azután 
önmagára lőtt. Tettének oka az volt, 
hogy nem lehettek egymáséi. Fulti­
ma unt haldokolva vitték a kórházba.

Anyái: bűne.
ARAD. A megye egyes községeiben 

megdöbbentő jelenség tapasztalható. 
Az aradi ügyészséghez naponta érkez­
nek a megyebeli községek elöljáróságá­
nak és csenilőrségének jelentései, ame­
lyek számos angyalcsinálás! esetet hoz­
nak a nyomozó hatóság tudomására. 
De azok az esetek, amelyek napfényre 
kerülnek, csak elenyésző csekély részét 
teszik azoknak, amelyek sohasem de­
rülnek ki, mert a bűnös szülők nagy 
óvatossággal tüntetik el az áruló nyo­
mokat. Az ügyészség minden egyes 
esetben, amikor ilyen dolog tudomásá­
ra jut, eljárást indít a vétkes anya el­
len és kinyomozza a tilos műtétnél 
rendszerint" segédkező falusi bábaasz- 
szonyt is. Igen nagy ama bűnügyek 
száma, amelyek az aradi törvényszéken 
angyilesinálás miatt folynak, de azért 
az esetek száma a szigorú büntetések 
daczára sem csökken, sőt most az arad­
ra egyel Kiszinda községből elszomorító 
jelentések érkeznek az ott tömegesen 
előforduló angyalcsinálást esetekről, a 
melyek egészen különös és a vidéken 
még nem tapasztalt körülményre vezet­
hetők vissza. Az a csemlőrségi jelentés, 
amely legutóbb érkezett az aradi 
ügyészséghez, elmondja, hogy a Kiszin­
da község temetőjében egy héthónapos 
koraszülött gyermek holttestét találták 
elföldelve. Az anya, mint megállapítot­
ták, ezúttal nem leány, hanem férjes

asszony, Tamás Tódorné, akinek egy 
gyermeke életben van és saját bevallása 
szerint azért követte el tiltott cselek­
ményét, mert nem akarta, hogy még 
egy gyermeke legyen. A csendőrség je­
lentése szerint az ilyen eset a község­
ben igen gyakori. A szülők közös egyet­
értéssel állapodnak meg abban, hogy 
csak egy gyermeket akarnak felnevelni 
s ha az asszony újból reményteljes ál­
lapotba jut, a férj maga hivatja a bába­
asszonyt, vagy a falu valamelyik ku­
ruzsló asszonyát, hogy operáczió utján 
vegye elejét annak, hogy a gyermek él­
ve jöjjön a világra.- Kiszinda község­
ben csak legutóbb körülbelül tizenöt 
ilyen eset fordult elő, amelyekben most 
erélyes nyomozás folyik. Imecs Imre 
buttyini járásbiró és Fikker Károly dr. 
kir. ügyész kiszállottak a helyszínére 
és személyesen vezették a nyomozást. 
Ezek az esetek kétségtelenül arra mu­
tatnak, hogy immár Aradmegyében is 
elterjedt az a rendkívül veszedelmes 
egy gyermek-rendszer, amely eddig főleg 
a dunántúli megyék községeiben volt 
tapasztalható.

Gyilkos béres.
ASZALÓ. Abanj tornamegye. A köz­

ségben Cincár József nagybirtokos 30 
éves béresgazdáját, az abaujmegyei 
Szent istvánbaksa községbeli születésű 
Kádas Sándort, 3 béreslegény kaszával 
és vasvillával meggyilkolta. A béres­
gazda erélyesen bánt a cselédekkel és 
ezek igv álltak rajta véres boszut. A 
tett elkövetése után mindhárman ön­
ként jelentkeztek a szikszói csendőrség­
nél, ahol őket azonnal letartóztatták 
s másnap a kassai törvényszék fogházá­
ba szállították, ahol méltó büntetésü­
ket el fogják nyerni.

Kóbor czigányók garázdálkodása.
BARCS. A szomszédos Ujgrácz ma­

gyar telepitvényes szlavóniai község­
ben kóbor czigányók a munkában levő 
lakosok házaiba betörtek és az ott ta­
lált értékes holmikat elvitték s a Drá­
va partján rájuk várakozó csónakokon 
átkelve magyar partra menekültek.

A Rákóczi-ebédlő.
KASSA. A nyár folyamán sok szú 

esett a Kassán felállítandó Rákóczi- 
ebédlő ügyéről. A Rákóczi-ebédlő dol­
ga most egyelőre lekerült a napirend­
ről. Miután a rodostói ház helyiségei­
nek egyúttal becses Rákóezi-ereklyék 
múzeumául is kell szolgálnia, az intéző 
körök belátták, hogy azt külön, önál­
lóan felállítani már csak az ereklyék 
biztonsága miatt sem lehetséges. Meg­
győződéssé vált, hogy a fejedelem ebéd­
lője és a rodostói Csáky-ház rekonstruá­
landó szobája csakis a múzeum organi­
kus részei gyanánt épülhetnek fel. A 
Rákóczi-ebédlő ügye tehát szorosan ösz- 
szefügg a múzeum kiépítésével, amely­
nek időpontját kijelölni, mintán a vele 
kapcsolatos közművelődési házról le 
kellett mondani, ez idő szerint lehetet­
len. Egy köztiszteletben álló megye­
beli birtokos a Rákóczi-liáz számára 
rendkívül becses és ereklyeszámba me­
nü műtárgyakat helyezett kilátásba. Az 
illető birtokos egyik ősapjától, aki II. 
Rákóczi Fereneznek volt hűséges vár­
nagya. egy a nagy fejedelem tulajdoná­
ból származó teljes .szobaberendezést 
örökölt, amelyet a kassai múzeumban 
óhajt elhelyezni. Méltóbb, szebb és ér­
tékesebb tartalommal a majdan felépí­
tendő Rákóezi-ebédlőt nem lehetne meg­
tölteni.

Gyilkos paj nsztlegények.
KECSKEMÉT. A füíöpszállási Ba- 

lázs-pv.sztán Kovács Antal Izsáki föld­
birtokos Imre nevű 22 éves fiát halálo­
san megszurkálták. A csendőrség a 
tetteseket Varga Antal. Deák József és 
Szabó József legények személyében el­
fogta és a kecskeméti ügyészségre szál­
lította. A fiatal Kovács a halállal vi­
vődik.. A gyilkos merénylet oka szere­
lem féltés.

Elitéit apagyiIkos.
MÁRA^Í ÁROS SZIGET. Idősb To­

misra János lipcsemezői lakost két év­
előit az ablakon át saját szobájában 
agyonlőtték. A gyanú akkor hasonnevű 
22 éves fiára esett, kit letartóztattak, 
de mivel alibijét igazolta, újra szaba­
don bocsátották. Ez év julius havában 
azonban újabb vizsgálat indult meg 
ifj. Tomiéin .Tánok ellen, amire egy fa- 
lujabelijc feljelentése adott okot. Ifj. 
Tomisin János Inr-snn járt Mária-Pó- 
ezon, ahol meggyéül, azonban gyónását 
egyik falujabelije, Szeminicz László 
volt községi bíró kihallgatta, majd az­
után feljelentette. Az újabb vizsgálat 
során oly súlyos bizonyítékok halmo­
zódtak össze Tomisin ellen, hogy ügye 
most az itteni esküdtbiróság elé került. 
Tomisin tagadta az apagyilkosság vád­
ját. Kétnapi tárgyalás után az esküd­
tek bűnösnek mondták ki Tomisint, 
mire a bíróság fiatal korára tekintettel

az enyhítő szakaszt alkalmazva, a kö­
tél általi halálbüntetés helyett életfogy­
tiglani fegyházra Ítélte.

Tizenötéves tolvajnő.
NYÍREGYHÁZA. A gráczi rendőr­

ség megkeresésére az itteni rendőrség 
letartóztatta Szvetlin Lujza tizenöt­
éves leányt, egy veszedelmes nemzetkö­
zi tolvajszövetség tagját, aki itt mint 
nevelőnő működött. Szvetlin Lujza 
egy észrevétlen pillanatban megszökött 
s gyalog ment Kemecse állomásig, ahol 
újra letartóztatták.

Ellopott mérgek.
NYITRA. A bandlovai völgyben le­

vő Rásztocsnó, Brusznó és Nagycsausa 
községekben. a trachomaállomásokon 
az orvosságszekrényeket feltörték. A 
szekrényekben igen erős hatású mérgek 
is voltak s nem tudni, hogy a betörők 
nem a mérgek megszerzése miatt ga­
rázdálkodtak-e. A trachomaorvos az 
esetet bejelentette a hatóságoknál, a 
melyek a nyomozást megindították.

I asuti szerencsétlenség.
SOPRON. A most épülő Sopron— 

kőszegi vasút töltésén az anyagvonat 
Kopházánál kisildott. A vaggonok a 
töltésről lezuhantak. Három munkás 
meghalt, a fütő lábát törte. A moz­
donyvezető összeégett. Eszméletlen ál­
lapotban vitték be a soproni kórházba. 
A kocsik összerongálódtak, a mozdony 
is erősen megsérült.

Lelkészeket a ralink.
SOPRON. Gyurátz Ferencz ev. 

püspök Répczelakon ünnepélyesen fel­
avatta a soproni liczeumban és a kül­
földön végzett ev. theologusokat. Az 
uj ev. lelkészek névszer int a követke­
zők : Bándy Miklós, Bohár László, Ka­
kas József, Kiss Samu, Kirchknopf Já­
nos, Mogyoróssy Gyula, Schmidt Já­
nos és Kupperdt Fedor.

Rákóczi-liáz lebontása,
SZATMÁR. Az elmúlt héten bon­

tották le az utolsó Rákóczi-házat. A

város ennek helyére postapalotát és 
adóhivatalt épit s ezért esett áldozatul 
a történelmi nevezetességű ház. II. 
Rákóczi Ferencz fejedelemnek Szatmár 
városában, a mostani Rákóczi-utezáhau 
kéf ’tata volt: nz errvik a Boros Bálint- 
féle, ma Szerdabolyi-talken, a másik a 
mai törvényszéki palota helyén állott 
s itt ez utóbbi kis sárga házat az utol­
só időben a kát. kaszinó használta. A 
Boros-féle telken a hátúlsó két szoba 
a lebontásig azon falakból és boltoza­
tokból állott, mint a nagy fejedelem 
idejében. Ebben a városban és az utóbb 
említett házban Rákóczi többször meg­
fordult. Olykor napokat, sőt heteket 
töltött annak fedele alatt.

Dögliusból készült kolbász,
SZEGED. A szegedi közegészség- 

ügyi hatóság felháborító esetet leple­
zett le. Egy Kiss Yiktorné nevű asz- 
szony döglött állatok busából készült 
kolbászt árusított. Bebizonyult, hogy 
Kiss Viktória ötven darab elhullt álla­
tot szedett össze a tanyákon, ahol né­
hány koronáért jutott azokhoz. A 
döglött sertéseket, hogy a vámőrök 
figyelmét elkerüljék, burgonyával, ku- 
koriczával és szalmával takarta le a 
kocsiban s úgy hozta lie a városba. A 
feloszlásnak indult bust itt aztán fel­
dolgozták kolbásznak s reggelenkint ki­
vitette Kiss Viktória a piaczra, ahol ol­
csó pénzért árusította. A szegényebb 
nép természetesen szívesen vette a pár 
fillérért adott húst s vitte haza család­
jának, mely gyanútlanul elfogyasztot­
ta. Később jelentkezett csak a hatás, 
amikor számosán megbetegedtek a rom­
lott hús élvezetétől. A rendőrségnek 
egy ilyen megbetegedett család egyik 
tagja adta tudtára a szörnyű dolgot. 
Szalay József dr. helyettes főkapitány, 
mint a közegészségügyi hatóság vezető­
je, rögtön vizsgálatot rendelt el, a vá­
rosi orvosokkal megnézette a piac-zou
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eléal

a Kiss Viktória sátrában árusított kol­
bászt, amiről tényleg kiderült, hogj 
romlott. Huszonhárom kilogramm dog- 
husos kolbászt sikerült csak elkobozni, 
a többit már eladta a lelketlen kofa- 
asszony. A kihágási bíróság a vádlott 
tagadásával szemben megállapította a 
bűnösséget. Elhullott állat húsának 
emberi eledellé való felhasználása által 
elkövetett kihágásban mondta ki vét­
kesnek Kiss Viktóriát és összbüntetes- 
képpen húsz napi elzárásra és tizenegy- 
napi elzárásra átváltoztatható kétszáz 
korona pénzbírságra ítélte,

Felhőitra vert önkéntes.
TEMESVÁR. Temesrékáson mosta­

nában' folvnak a huszonegyedik tábori 
tüzérezred nagy gyakorlatai, amelyeken 
részt vesznek az ezredben szolgáló ön­
kéntesek iS. viezián György -:léve
önkéntes több társavai mulatott a
Schram-féle korcsma egyik külön szo­
bájában. Czigányszó mellett folyt a 
vio-adozás. Az ivóban kint ültek Beck
Nándor 22 éves é., -----
éves ottani parasztlegények, akik min­
denáron szintén czigánynyal akartak 
mulatni s ezért behatoltak a kulonszo- 
bába ahol rendelkezni kezdtek a c-zi- 
gánvnyal. Viezián önkéntes rendre­
utasítására azonban kivonultak es le­
telepedtek megint helyükre. Néhány 
perez múlva hozzájuk csatlakozott 
Cruber Mátyás temesrékási legény, aki 
most a temesvári Öl. gyalogezredben 
szolgál, akinek elmondották, hogy egy 
katonatársaság mulat a másik szobá­
ban és hogy őket onnan kiutasították. 
Gruber erre bement az önkéntesekhez 
és rájuk támadt, hogy milyen jogon 
merészelték az ö barátait renderutasi- 
tani Ebből szóváltás támadt. Gril­
lier szuronyt is rántott s azzal akart 
nekimenni Vicziánnak, de a korcsma­
ros közbelépése megakadályozta az 
esetleges tettlegességet. Grubert ki- 
tuszkolták a szobából. Nemsokára az­
után a három paraszt ingerülten távo­
zott. Negyedóra múlva X iczián is ki­
jött a korcsmából és hazafelé indult.
X korcsma előtt útját állta Beck Nán­
dor és Tasch Ferencz, akikhez egy Bo- 
sehof Miklós nevű legény is csatlako­
zott Utóbbi egy hatalmas követ ka­
pott fel a földről s azzal fejbeütotte 
Yieziánt, aki látta, hogy veszélyes helv 
zetben van s azért a községháza ele fu­
tott, ahol kíséretet kért, hogy- bontat­
lanul érjen haza. Kíséretet nem kapott, 
mire egyedül útnak indult. A pénz­
ügyőri laktanya közelében Beck.és 
Tasch hirtelen hátulról megtámadtuk 
Yieziánt és nehéz tégladarabokkal agy- 
lm-főbe kezdték verni. Az önkéntes az 
,,„vik ütéstől eszméletét vesztette es 
összerogyott. A két brutális legény er­
re dühöd ten rávetette magát a teliete - 
len fiatal emberre és irgalmatlanul 
ütütték-verték. Beck kirántotta az el­
ájult önkéntes kardját s azzal ütötte, 
ahol csak találta. A közelben levő pénz­
ügyőri laktanyából elősieto Lazar Fe­
rencz szemlész vetett véget a brutális 
bántalmazásnak, akinek lattara a a- 
madók megszaladtak. A félholtra ver 
s vértől borított Yieziánt két paraszt 
elvitette a községházára, ahonnan más­
nap reggel beszállították a temesvári 
helyőrségi kórházba. A szerencsétlen 
fiatal ember állapota életveszélyes, fe­
jén több hatalmas seb tátong s kopo- 
nvacsontja is betörött. Eddig nem is 
lehetett kihallgatni. Gruber Mátyás 
közkatonát, aki a verekedést kezdemé­
nyezte a csendőrség letartóztatta. 
Beck Nándor és Tasch Ferencz ^ beis­
merték a csendőrök előtt, hogy hanta - 
mázták az önkéntest. A véres esetről 
jelentést tettek a temesvári kir. ügyes­
ségnek.

.1 gyorsforraló.
U JSZENT A NNA. Aradmegye. 

Ackermann István dúsgazdag földbir­
tokos felesége a gyorsforralón uzson­
nát melegített gyermekeinek. A szesz­
től ruhája tüzet fogott és mivel senki 
sem volt közelében, hogy segítségére le­
hessen, teljesen összeégett s meghalt. 
x •»•) éves és előkelő családból származó 
fiatal asszony iránt általános a részvét.

összeomlott vasúti vendégM. 
ÚJVIDÉK. Tündéresi vasúti álló

és Tasch Ferencz 21

A NAP

gSBftfTE KV.mir AnUL

A nap nemcsak a legkitűnőbb lap, de a 
LEGOLCSÓBB IS.

Böfleetí. Amerika tértiéiért egéM «ere

máson uj vendéglőt építettek, mely a 
napokban nvilt meg. Most az épület 
összeomlott és a bennlevő Pandúron 
Demetert, Mijics Szávát és Pavlov 
Urost a romok agyonütötték. A vizs­
gálat kiderítette, hogy a szerencsétlen­
séget műszaki hibák okoztak.

A mérnök és a parasztok. 
UNGVÄR. Az Uzsok-hnilai ország­

határon mérésekkel foglalkozott a na­
pokban egy mérnök, kit állítólag Ln_, 
várról küldtek ki. A feldühödt lengyel 
parasztok, mert a mérnök a tulajdonu­
kat képező területen különböző jelzése­
ket tett, nemcsak az otthagyott jelzése­
ket pusztították el, hanem a mérnököt 
is megszalasztották, aki kilátásba he­
lyezte, hogy csendőrség igénybevételé­
vel fogja kötelességét teljesíteni, ha to­
vábbra is akadályoznák munkájában.

Farkasok garázdálkodása. 
UNGVÄR. Az ungvári járás Anta­

lhoz, Köb 1 ér és Felsőszlatina községei­
nek határában elterülő erdőségekben a 
farkasok annyira elszaporodtak, hogy 
csapatokban barangolják be a kör­
nyéket, nagy károkat okozva a marha-, 
de különösen a vadállományban. Pék 
Miklós köbléri vadőr eddig már négy- 
farkasnak a bőrével számolt be a köz- 
igazgatási hatóságnak. Az ottani va­
dászterületek bérlői és tulajdonosai 
mindent elkövetnek e kártékony, ve­
szedelmes ragadozók kipusztitásnin.

A posta dicsérete. 
VESZPRÉM. A veszprémi és a haj­

máskéri posta- és táviróhivatalok a be­
fejezett nagy gyakorlatok ideje alatt a 
legteljesebb mértékben megfeleltek 
rendkívül terhes feladatuknak. A 
veszprémi táviróhivatalban c néhány 
nap alatt 2100 hadgyakorlati táviratot 
adtak fel; a szószám 121.900 volt. E 
na<ry munkát tiz hivatalnok éjjel-nap­
pali szolgálatban látta el. A távbeszélő 
szolgálat is kifogástalanul működött. 
A posta- és távirószolgálatot Siposs 
Kálmán soproni postaigazgató felügye­
lete alatt Viseli er Adolf soproni fel­
ügyelő és a veszprémi hivatal főnöke, 
Xmbnis Elek felügyelő, valamint Beer- 
rnann főmérnök vezették. Hajmáskércn 
a posta- és táviróhivatalnak egy kis há­
zikóban kellett meghúzódnia és ámbár 
a személyzet itt aránylag csekély volt, 
a hadvezetőség igényeit a legteljesebb 
mértékben kielégítette. A hajmáskéri 
postahivatal vezetésében Krausz Lajos 
postatitkár és Rácz Egon szombathelyi 
postahivatalnok és Vida József mérnök 
szereztek érdemeket.

nitó látta el. Ez a harmadik tanító 
azonban, úgy látszik, igen kényelmesen 
érezte magát a hivatalában, mert a vi­
lágért sem akart kimenni belőle. Csend­
őrök vonultak tehát be az iskolába, szu- 
ronyos puskával és kilökték a harma­
dik számú tanítót. A sztapári szerb 
nép azonban nem volt megelégedve az­
zal a tanítóval, akit választottak sza­
mára és akit a kormány is elismert, 
tehát a kormány által visszautasított 
ideiglenes tanítót helyezte be az iskolá­
ba. , , .

A teljes jogú [második számú] taní­
tó az alispánhoz fordult segítségért, aki
— mit is csinálhat egy magyar alispán .
— csendőröket rendelt ki. A szuronyos 
csendőrök Ionét bevonultak az iskolá­
ba, ismét Kidobták, most már az első 
számú, nem véglegesített tanítót és a 
második számú tanító megkezdhette 
volna a működését. Ekkor azonban a 
sok csendőrjáráson felbőszült nép. ellen­
szegült a kormánytól jóváhagyott má­
sodik számú tanító installálásának, 
úgy hogy az alispán ismét szuronyos 
csendőröket küldött az iskolába.

A tanítás megkezdődhetett volna. 
Közben azonban jött egy távirat a bel­
ügyminisztériumtól, amelyben az állt, 
hogy a karhatalmat mellőzni kell. A 
táviratot a sztapári jegyző kapta meg. 
Kapta, de nem értette, illetőleg félreér­
tette. Azt hitte, hogy az oly nehezen 
installált tanítót kell ismét kilökni, 
rendőröket vett tehát, a második szánni 
végleges tanítót eltávolította és. ismét 
installálta az első számú első ideiglenes 
tanítót, akit az alispán karhatalommal 
eltávolított. A zavar oka állítólag az, 
hogy a közoktatási és a belügyminiszter 
utasításai ellenkeztek egymással. A 
helység népében nagy a zűrzavar és ál­
talában mulatnak a magyar korina­
mon, amely ilyen komédiát játszik a 
szerb iskolával.

kasztónak nevezte.
Ennél a pontnál nem állott meg Hor­

váth Gusztáv, hanem rávette a föld­
munkások csoportját, ahol nagy befo­
lyása van, hogy a sikkasztás vádjára 
hasonlóval feleljen és tegyen feljelen­
tést a központi vezérek ellen. A felje­
lentés el is készült és a központi párt 
és különösen a földmivesmunkás-szerv e- 
zet két vezetője: Csizmadia Sándor es 
Jócsák Kálmán ellen irányul, azzal 
gyanúsítván meg őket, hogy két éven 
keresztül több mint nyolezezer koronát 
kitevő összeget sikkasztottak el a párt 
pénzéből. A vád szerint a nagyváradi 
földmunkások csoportja, mikor meg 
hűséges szervezete volt a szoczialdemo- 
krata pártnak, két éven át nyolezezer 
korona pártadót fizetett a központnak. 
Ezt a pénzt az utolsó fiillérig az alap­
szabályokban szigorúan körülirt eze- 
1 okra, tehát segélyezésekre, munkanél­
küliek támogatására stb. kellett volna 
fordítani. A pénzből azonban a nagy­
váradiak soha sem kaptak semmit, az 
elszámolást is hiába kérték, elutasítot­
ták őket, okmányokkal és tanukkal le­
het igazolni, hogy Magyarországnak 
körülbelül harmincz föhlmivelő-szerve- 
zetétől is vettek fel Csizmád iáék pénzt.

Mindezt a feljelentés mondja, har­
cias hangon sürgetvén, hogy a vezérek 
ellen sikkasztás miatt indítsanak bűn­
vádi eljárást. Ez az eljárás minden 
esetre megállapítja majd, mennyi alap­
pal birnak a testvéri gyűlölködésben 
született vadak.

WARADY LAJOS
Hazai peres és katonai ügyek pon- 

tos elintézése.
PÉNZKÜLDÉS AZ Ó HAZÁBA. 

Az összes hajővonalak képviselője. 
HAZAK VÉTELE ÉS ELADÁSA. 

► magyar közjegyző
449 S. Broad St., Trenton, N. J.

Dr. Wm. Julian
FOGORVOS

186 S. BROAD STREET. TRENTON, N. J.

Található d. e. 9-től este 8 óráig. Forduljon 
bizalommal dr. Juliánhoz. Gondos fogmüté- 
tekért jótállást vállal. Interstate Phone 1024.

FELESLEG: 500.000 dollár.
Elnök^Sand. 7ZTZ* ■■ U «*• H* «• * " -- ~ «*

SCRANTON SAVINGS BANK
120 és 122 WYOMING AVENUE,---------------------SCRANTON, Pa.

Alapittatott 1867-ben. Alapittatott 1867-ben.
ÉSZAKKELETI PENNSYLVANIÁNAK LEGRÉGIBB TAKARÉKPÉNZTÁRA.

Ez a hank elősegíti az embert a takarékoskodásban.
Kamatokat januárius 1-én és julius elsején kifizeti.

BETÉTEK ELFOGADÁSÁRA SZOMBAT ESTE HÉT ÓRÁTÓL NYOLCIG NYITVA VAN.

MAGYAR KULTÚRA.

Botrány a sztapári iskolában.

Budapestről írjak:
Sztapár község Bács-Bodrogmegyé- 

ben van, az apatini járáshoz tartozik, 
tehát Közép-Európában fekszik. Ezt 
azonban mindig újra és újra el kell 
mondanunk magunkban, ha olvassuk 
azt a közoktatási csendéletet, amely ab­
ban a hatod félezer lakosú nagyközség­
ben lejátszódott. Mintha csak a Balká­
non, a balkáni iskolák és templomok 
körül folyó harezoknak egy darabja 
volna, olyan ez az eset. A sztapári gö­
rög-keleti szerb iskolában egymásután 
három tanítót kergettek el az iskolatc- 
remböl karhatalommal és helyeztek be 
a jogaikba szintén karhatalommal. A 
csendőrök alispán! és jegyzői rendelet­
re úgy jártak a sztapári iskolába, mint 
az iskolásgyerekek. Közben a jegyző 
és az alispán, a belügyminisztérium és 
a közoktatásügyi minisztérium össze­
ütközésbe kerültek és a magyar állam- 
hatalom csúnyán blamirozta magát a 
nemzetiségi iskolahatóság előtt. Az 
egész eset a vidéki közigazgatási és köz­
oktatási viszonyoknak szomorú képe.

A részletes tudósítás ez:
Sztapár községben évekig fognak ne­

vetni azon a hallatlanul komikus mó­
don, ahogy az állam hatóságai a szerb 
iskola ügyébe beleavatkozni akartak. A 
görög-keleti szerb iskola tanítója a 
közoktatási minisztériumtól véglegesí­
tését kérte, de a minisztérium a végle­
gesítést megtagadta. Látván ezt a szta­
pári szerbek, uj tanítót választottak, a 
kinek már megvolt a végleges minösité- 

■ se. Mindez azonban hosszabb ideig el­
tartott, úgy hogy közben az iskolát egy 
harmadik, ideiglenesen alkalmazott ta

TESTVÉRHARCZ.

Magyar szoczialistéik egymás ellen.

Néhány nap előtt a budapesti királyi 
ügyészségre feltűnést keltő feljelentés 
érkezett Nagyváradról. A nagyváradi 
földmunkások csoportja, amely nemré­
gen elkeseredett harezok árán elszakadt 
a nemzetközi szocziáldemokrata part­
tól és az Achim-féle parasztpárthoz 
csatlakozott, vádat emel két neves mun­
kásvezér : Csizmadia Sándor és Jócsák 
Kálmán ellen és sikkasztással gyanúsít­
ja meg őket, A feljelentés először a 
Nagyváradi Napló-ban került nyilvá­
nossásra, mert a nagyváradi munkás­
csoport még a feljelentés megtétele 
előtt közölte azt a nevezett újsággal, 
most aztán a feljelentés a budapesti 
ügyészségre tényleg megérkezett, 44.100 
szám alatt beiktatták, sőt már át is 
küldték a főkapitányságra. Az ügyész­
ség felhívja a rendőrséget, hogy a sú­
lyos vádak ügyében azonnal indítson 
nyomozást és felhívásában a nyomozás­
ra vonatkozóan közelebbi utasításokat 
is ád.

pár héttel ezelőtt munkásvér ömlött 
ki Nagyvárad főterén. Achim András 
megérkezett oda híveivel, hogy részje­
gyen a nagyváradi parasztpárt alakuló 
gyűlésén, a nagyváradi szoczialiáldemo- 
kraták pedig megzavarták ezt a gyű­
lést, amely az ő soraikból akart toboroz­
ni híveket. Elkeseredett harcz volt ez, 
valóságos háború, amely azonban csak 
egv fázisa volt a hónapok óta tartó gyű­
lölködésnek, amely a nemzetközi szo- 
eziáldemokraták nagyváradi vezetősége 
és az egyik hangadó nagyváradi szoezia- 
lista, Horváth Gusztáv között folyt. 
Ezt a Horváthot, aki a földmivesmozga- 
lom élén állott és a földmunkások cso­
portját vezette, sikkasztás miatt felje­
lentette a nagyváradi szoeziáldemokra- 
ta párt és az ügyészség már el is készült 
a vádirattal. Nemsokára kitűzik a fő­
tárgyalást éji ezt megelőzőleg Horváth 
Gusztáv mindent elkövetett arra nézve, 
hogy a munkásköz véleményt a maga ré­
szére nyerje. Pár hét előtt ö rendezte 
a nagyváradi véres gyűlést, ő vitte bele 
a földmunkásokat az anyapárttól való 
elszakadásba és az Acliimékkal való 
egyesülésbe, majd, hogy a sikkasztás 
vádja alól tisztázza magát, sajtópörl 
indított a Nagyváradon megjelenő 
,,Munkás Újság“ ellen, amely öt sik-
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í Lehetetlennek hitt 
$ Dolog elerve.
0 Igentisztelt Doktor Űr !

Én már azt hittem, hogy nekem lehetetlen 
lesz még valaha egészségemet vissza kapni, A 
mennyit én orvosoltattam magam, az már sok 
volt, s már barátaim és ismerőseim is azt hitték, 

5, hogy itt kell hagynom e világot. Nagy mértékű 
, ,,, _ szívbajom és olJalfájásom már testben és lé-

lekben összetörött egészen. Mint a fuldokló em- 
-í/ Ä,Yáf éhdli ber kap a szaimaszálhoz, úgy menekültem én is 

végső kétségbeesésemben Önhöz, és ezen lépésemnek köszön­
hetem életemet, mert Ön bajaimból rövid idő alatt teljesen ki. 
gyógyított s ma tökéletesen ép és egészségesnek érzem magam. 
Hogy találjak szavakat, Önnek ezen jóságát és nagy, mély tu­
dományát megköszönni ? Arra kérem jó Istenünket, hogy tartsa 
meg Önt az emberiség és szenvedő honfitársaimnak jav ára nug 
sokáig, nagyon sokáig. Beteg honfitársaimnak pedrg őszintén 
és tiszta szívből tanácsolom, hogy túr ni.Ív bajban szenvedjemk 
is, ne pancsoltassálc magukat h., zá nem éréi orvosokkal, de f .- 
dúljanak azonnal Önhöz, s az Öa nagy tudománya segíteni fog 

0 rajtuk bizonnyára.
0 7: . h in 1 vagyokj
S* Pottsvillu, Pa. 813 Clarence Ave., (ierliczky Uergch

£ A nagy tudomány ú orvos s 1 :1.x bevételit a.in-

uk minden betegnek
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PRÁGER JÓZSEF
MAGYAR ÜGYVÉD, JOGTANÁCSO S ÉS KÖZJEGYZŐ.

Főiroda: 280 BROADWAY, NEW YORK. Fiókiroda: 238 E., 14-IK UTCZA, ll-IK emelet, 
ahol naponta esti hat órától kezdve található.

ELVÁLLAL BÁRMILY PERES ÜGYET MÉLTÁNYOS ARAK 64ELlET^

15-
_______ . fi. 66
Félévre fl.lt
Seg7edMrút,lny.:4mokat iész.éegel kUd:

A NAP kiadóhivatala:
Budapest, Vili. kér., Rekk Sellárd-u. 9. *z

SZABÓ LAJOS POSTAMESTER
/ /

GHBOME, i J. ES VIDÉKÉ

Egyestilt eröveLAlapittatott az 1886-lk évben.

JACOB KLEIN
MAGYAR BANKHÁZ, HAJÓJEGY- ÉS KÖZJEGYZŐI IRODA.

A PENNSYLVANIA VASUTTÁRSULAT EGYEDÜLI MAGYAR FÖÜGYNÖKSEGE 
1340 PENN AVENUE, PITTSSUB6, PA. * * 2Q7 SIXTH AVENUE, HOMESTEAD,!PA

” 3l|
:

Egyedüli magyar közjegyzője. Hajó- és vasúti jegyek törvényes ügynöke
03 0. Furópa bármely részébe. Az Egyesült Államokban engedetett

n ^rrn szárítok hol $10.000 óvadék van letéve. Minden reám bízott törvényes 
ügyeket^a^^egszakszerűbben elvégzek. Tanácsot és útbaigazítást ingyen adok. Czim:

LOUIS SZABÓ, CHROME , N. J.

KÜLDÜNK pénzt az óhazába gyersan ée biztosan; a legrövidebb Idu» belül kézbesítjük fc 
pénz kiutalását igazoló eredeti postai feladó vevényV , ... . . . . ,

VESZüSTK és ELADÚNK külföldi pénzeket, Pennsylvania állam bankházainak sagy r*a* 
mi látjuk el hazai pénzzel. Pénzeiket elfogadjuk megőrzés végett és fizettek kamatot; kivácaé^a:- 
* izük bármely hazai bankban, vagy a tiagyar Királyi Poatatakarékpénztárbaa és be.serezsuk as 

b.tétkönrxecskét._____ _____ ______ _ ___4,.,. 4. ....
eineiyczzuK uanuei > ~ * -------- ------------ -----------------
eredeti D^ELADtlN^£S HAJÓJEGYEKET bármely hajóra s hajótársulatok eredeti árain és nagy kiterje­
désű összeköt tetősünknél fogva utasaink mindenütt a kellő védelemben részesülnek.

JOGI. KATONAI, telekkönyvi és hazai pares ügyekben szakértelemmel gyorsan és peatoss,.
járunk e £-^j,qq^jjunK betéteket a Duquesnei Ma gyár-Amerikai Takarék- és Hiteltársulat javára it

The American Savings & Trust Co., Duquesne, Pa.
ALAPTŐKE ÉS FÖLÖSLEG $175.000.00.

magyar s-v.Állami ellenőrzés alatt álló takarékpénztár négyszázalékos betétszámlára, hal a 
kamatoztatás mellett a legbiztosabbaa őrizheti meg »érnél.

ÍRJON ÁRJEGYZÉKÉRT E CZIMRE:

JACOB KLEIN
1340 PENN AVENUE, PITTSBURG, PA
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SZOMORÚ NAPOK.
REGÉNY.

Irta: Jókai Mór.

Huszonegyedik folytatás.]
.i'zas llanak mind az öt ujját bele- 

■ a fsimbókjaiba s körülvakarta a 
alatt a fejét; azután egyszerre 

vigyorgással forditá orczáját 
a felé.
■lat hallod-e? igazán a székváros­

tegyünk?
Látod.

1;ii igazán fel akarjuk ott olvas- 
roklamáczkit, elfogni a generá- 

,venni az ágyukat; meg elfoglalni 
./árnyát ?

u többet is, hogy ha benne le- 
v a dologban.
i-zas Unnák még jobban vakarta a 
s ezer igazítani valót talált a ló- 

. .-anion; végre előállt az indítvány-

Hallod-e, atyafi 1 nem jobb lenne, 
./alatt, mig te bemégy a városba, 

kiinn maradnék, s amint az ernbe- 
innék a hetivásárra, azoknak ól­
ai fel a proklamáczkit ?
Tudsz olvasni ?
Hogy ne tudnékAz volna szép.

I liázti vagyok én!
Jó lesz biz’ az, — hagyá helybe 
a, s kivéve oldalzsebéböl egy par 

. art. a papirost, melybe azok takar­
odtak [valami régi lőcsei kalendá- 

,m vásári jegyzékét] : átnyújtó a de- 
í fajtársnak, aki azt miiértő szemek- 
végigtekintve, azt monda, hogy min­

it megértett belőle és szépen össze­
ül ugatva, bedugó kalapzsinórja mei- 

lé.
Majd szépen elolvasom én ezt, s 

' =ss csapatokkal megyek segítségedre!
Mária azt mondó, hogy jó lesz, s rá- 

agdalva a paripára, úgy vágtatott a 
székváros fele, hogy borzas Hanak nem 
illhatta meg, miszerint ne imádkozzék 
írté. vajha ki ne törné odáig a nyakát.

XII.
tiiz között.

volt, mintZudár nyugtalanabb 
■gy éhkor.

Ablakain a vastáblákat már alko­
nyai után bezárta, s a szokottnál ko­
rábban ment feküdni.

\ kis leányka imádsága rövid időre 
Megnyugtatta lelkét: „amen, amen“,

I.adogatá utána, sokszor ismételve* a 
,i : de valami úgy borzongotta mégis.
- Rosszat érzek, rosszat érzek, — 

rmügé többször magában. Valami 
uv baj fog velem történni.

Meghütötted magadat, jó apám.
r-illapitá ét a lánykája, kis kezével 

•^simogatva az öreg homlokát..
•v zed reszket, fejed forró...

Kelül fázom, — szólt az öreg.
< üli-d jön valami hidegség. Nem hal­

valami zajt az udvaron ?
Semmit, apám. A lovak dobognak

istállóban.
Nem hallasz beszélni, suttogni az 

ik alatt, mintha valaki a falat ka­
parná ?

Az eb fészkelödik, az kapar ódá­
in; feküdjél le, jó apám.

Lefekszem, de nem merek aludni, 
hl ide, ágyam fejéhez a puskát. 

Elizke leemelte a falról a fegyvert, 
gvizsgálta gyutacsát hozzáértöleg s 
,savhoz támasztó.
Xzntán lefeküdtek.
Zudár sokáig beszélgetett még a sü­
lben Elizkével, s erősité, hogy az 

<z éjjel nem fog aludni; egyszei 
/.után elcsendesült s követé a.zt erős, 
■rgé. horkolása, melyből olykor fel- 
dr. rémületeseket horkantya alma- 

•;i a s nagyot rúgva ágya falain.
A gyermek nem aludt. Könvökere 
mikedve hallgatózott és nézett a kép- 

íetgazdag sötétségbe.
Neki is úgy tetszett, mintha kívül a 

1 lakon szokottnál több ember jönne 
enne s a konyhában járókelők suttog­

nának.
Egyszer koezogtatást hall az ajtón, 

Zmlárné szólt kívülről.
— Erzsi, te! Alszik apad?
— Igen, — rebegé a lányka.

- Kassáról vannak itt; nem tudok 
németül, gyere ki, beszélj velük.

A gyermek hirtelen felvevé öltönyét, 
kinyitva a bezárt ajtót, kilépett a kony­
hába.

Zudár Péter gonosz álmokat látott. 
Mindig Elizkével töprenkedett almá­
ban. Majd mély, szédületes sziklákon

látta őt tévelyegni, és kezét akarta 
nyújtani, hogy megfogja, visszatartsa: 
de a kéz nem ért odáig. Majd veszett 
farkas kergette a gyermeket; ő futni 
akart utána puskával, de nem volt jár- 
tányi ereje, a puskát hiába emelgette, 
nem sült az el.

Egyszerre éles sikoltás hangzott fü­
leibe.

— Apám!...
Felugrott rá. A szivén, az egész lel­

kén keresztül járt az. Elizke kiáltott. 
Tán azt is álmodó.
— Elizke! Elizke leánykám. Al­

szol-e? Te kiáltottál ? — kérdező hal­
kan.

Hogy feleletet nem kapott, odafor­
dult az ágya lábánál levő gygrmek 
ágyához s kezével keresni kezdé annak 
fejecskéjét a vánkoson.

Nem volt ott.
E pillanatban azt hallá, hogy szobá­

ja ajtaját kívülről kulcscsal zárják be.
Egy szökéssel az ajtónál termett; 

egy hangot nem szólt, csak megragadta 
félkézzel az ajtókilincset, másik karját 
a küszöbnek feszítve, hogy az ajtóra­
gasztó ropogni kezdett bele.

Hallá, hogy e pillanatban futó lépé­
sek hagyják el a konyhát, a tornáczot, 
s hallá még egyszer, vagy csak képzelő 
Elizke elfojtott nyögését.

A kétszerezett düh óriási erőt adott 
sámsoni termetének. Az ajtó közepén 
kettéhasadt kezei alatt, s az a fél, mely 
a kilincset tartó, ott maradt öklében.

Most ordító el magát először, amint 
a konyhába kiugrott. Nem volt az em­
beri hang, nem volt az érthető szó, de 
egy veszett oroszlán ordítása, melynek 
barlangját meglopták s mely érzi a va­
dász szagát.

Ez ordításra egyszerre száz meg száz 
férfihang gúnyos üvöltése felelt vissza 
az udvarról, kaczaj és káromkodás, s 
fenyegető szavak.

Egy perezre megdöbbenve állt meg. 
Mi lehet?

Rablók, nejével szövetkezve?
— Vigyázzatok magatokra! — hang­

zók e zaj közepeit künn az udvaron Zu- 
dárué csattogó hangja. A vén dög töl­
tött fegyverrel van s közétek ló, ha 
ezren vagytok is.

De Zudárnak nem kellett a töltött 
fegyver, puszta kézzel is kirohant vol­
na ö közéjük; hanem a konyhaajtó már 
akkr zárva volt s eltorlaszolva a nehéz 
mángorlóval.

Zudár hörögve futott vissza szobájá­
ba, egy nehéz fejszét keresett elő, s ro­
hant vissza a konyhaajtóhoz. Az első 
ütésekre recsegni kezdettek az ajtó 
pántjai.

— Hamar hányjátok a rőzse-kötege­
ket az ajtó elé! — kiáltó, kívülről a szi­
laj némber, s vessetek belé kanóczot! 
mert még kitör az ajtón.

Az udvar tele volt kaszás, vasvillás 
csapatokkal, közöttük Zudárné felbom­
lott hajával, villogó szemeivel úgy állt, 
mint maga a lázadás fúriája.
, A pórhad hirtelen széttépett egy cso­
mó rözseköteget, s azokat az ajtóhoz 
honivá, azt egészen betemette vele.

Most kanóczot bele! Hadd égjen a 
maga vermében!

Ezt Zudár felesége kiáltá.
A tüzet csiholó paraszt sokáig birt 

szikrát kapatni a nedves taplóval, Zu­
dárné kikapta a tüzszerszámot kezei 
közül; maga kicsiholt, beledugta a szal­
macsóvába a tüzet, s kezével lóbálva 
azt a szélben, lángra szította s maga 
futott vele az udvaron keresztül a ró­
zsák aljába teendő a kanóczot; zilált 
haja úgy repkedett a viharban.

— Apám, jó apám, — nyűgé egv alig 
hallható hang a gyékénynyel fedett sze­
kéren, melybe a hóhér lovai voltak fog-
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azt, ami alatta van; millió szikra vág­
tat egyenesen fel az égnek.

— Ezzel végeztük a számadást! — 
szól Zudárné, s a tűz pokoli fényt vet 
dühtől torzított arczára; — most kö­
vetkezik a kastély.

— Oh, apám, szegény apám, — só­
hajtó a gyermek, ki a szekéren megkö­
tözve feküdt, gyékény alá takarva.

A veszett némber fogcsikorgatva né­
zett rá:

— Az apádra, az igazi apádra majd 
még csak most. kerül a sor. Előre le­
gények !

Azzal felugrott a szekérre, kezébe 
kapta a gyeplőt, közévágott a lovak­
nak: előtte, utána vérszomjas, dühödt 
csoportok, fáklyával, kaszával; közöt­
tük ő, szertezilált hajjal; — mint a há­
ború, a pusztítás nemtője, mely vágtat 
szilaj lovakon, kígyós fejével, bősz fc
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nevadak, állatemberek ijesztő kíséreté­
ben. Előtte, utána romlás és kárhozat 
repkedő denevérei.. •

Zudár, amint észrevette ellenei po­
koli tervét, hirtelen felhagyott az ajtó 
kifeszitésével s a ház túlsó szobáiba fu­
tott, azt gondolva, hogy ott az ablakon 
át a kertre kimenekülhet.

Rémülettel vévé észre, hogy az ablak 
már ott is el van fedve nádkévékkel, 
miken recsegve kígyózik fel a láng s 
okádja a füstöt a szétpattogott ablak­
üvegen keresztül.

Vissza az első szobába, ott vastablak 
vannak az ablakon, amik meggátolják 
a tűz betörését. Köröskörül mindenfe­
lé hangzott a lázadok büszült üvöltése 
és köröskörül hangzott az a csendes, 
sziszegő ropogás, mit az égő nádkévék 
támasztának, és a lángok fütyülése, és 
a száraz gerendák pattogása köröskö­
rül és a feje fölött.

A két ablak vastáblája lassanként iz­
zóvá kezde lenni, s mintha valami át­
látszó üvegtáblák volnának, melyek a 
kívüli lángtenger sugarait keresztülbo- 
csátják, irtóztató vérvilágot terjeszte­
nek a szobában, mely vörösre festett 
minden tárgyat, minden árnyat.

A bezárt férfi félőrülten futkosott 
körül szobájában, mint egy verembe 
hullt fenevad, a falakat döngeté öklé­
vel, s a fejszével a gerendákat vagdal­
ta.

Hasztalan, hasztalan, sem jobbra, 
sem balra, suyi felfelé nem lehet mene­
külni !

Végre kétségeesésében elkezdő éne­
kelni a zsoltárt:

A Sionnak hegyén úr Isten!
És térdre rogyott a szoba közepén.
És ime, az Ur feleletet adott annak, 

ki végveszedelmében hozzá kiálta. Az 
alatta döngő padlat egyszerre világos 
eszmét adott neki a szabadulásra. Ol­
dalt és felfelé nincs menekülés, lehet 
alá felé; le a pinezébe.

A pinezébe a ház külsejéről volt a 
bejárat s azon is vasajtó; de ha a szoba 
alatti padozatot, mely úgy visszhangzik 
a léptek alatt, beszakitaná, azon ke­
resztül lejuthatna oda.

Ah, mi jó hits lehet ott. A lég oly 
forró volt már a szobában; az izzadság 
minden tagján csurgóit a férfinak a hő­
ségtől és az irtózattól; a vas ablaktab- 
lák virága már fehérbe kezdett átmenni 
s messziről sütött, hogy szinte kiégett 
a szem, ha rátekintett. Sietni kelle.

Zudár hirtelen felszakitá a fejszével 
a padlókat; nem volt nehéz azokon alul 
a pinczeboltozat zárköveire találni.

Azonban vigyáznia kellett, nehogy 
beszállítsa az egész boltozatot, s a tűz­
nek is utat nyisson maga után. Óvato­
san kellett késsel kivajnia a vakolatot 
a foglalvány közül, s egyik téglát a má­
sik után kiemelni.

égő lángok tarka beszéde volt?
Tovább ásott, — ásott, ásott.
Az első boltív után következett a má­

sik. Jó erős boltozat volt, kettős tégla­
sorból rakva. A másodikat is oly óva­
tosan kelle kiemelni.

A gerendák itt-amott szétnyiladoz­
tak már, véres szemű tüzszörnyek kan­
dikáltak le a padmalyról, kék füstöt 
fújva alá a hasadékokon keresztül. 
Ezer meg ezer hang porolt, czivódott 
egymással, a tüzszellem apró fiai, kik a 
rablott zsindelyeken veszekesznek, na­
gyot riasztott rájuk olykor az öregap­
juk, a gonosz láng, amint egy-egy sza­
rufát dörögve szétpattantott, közbe 
úgy zúgott, zsizsergett valami, mint a 
gyermekeit csitito boszorkány; a pa- 
rázszsá lett fában fütyült, dongott va­
lami élesen, mint megfogott méhecske, 
s a szorongatott szél ijedezve kiabált 
alá a kéményen: „hu-hu-ku“.

— Tánczolnak odakünn és dalolnak, 
— mormogá magában a hóhér.

[Folytatása következik.]

James J. Bowden
BÚTOR, SZŐNYEG ÉS HÁZTARTÁSI 

CZIKKEK NAGY ÁRUHÁZA.

547 BROAD ST., TRENTON, N. J.
Bell Phone 299 D.

Szolid árak úgy készpénz-, mint részlet- 
fizetésre.

Pontos és lelkiismeretes kiszolgálás.
Ha e lapot magával hozza, 5 perczentes 

engedményben részesül.

ELSŐ NEMZETI BE
[FIRST NATIONAL BANK]

LEECHBURG, PA.
összes tőke: $450.000.00. 

IGAZGATÓ TANÁCS: Alfred Hicks, 
James Small, Joshua Klingensmith, C. J. 
Nieman, J. R. Long, L. W. Hicks, Geo. 

W. Thompon.
ÜGYVEZETŐ: Albert B. Windt.

A LEECHBURG! ELSŐ NEMZETI 
BANK úgy az Egyesült Államok, mint 
Pennsylvania állam bankfelügyelete 
és közvetlen ellenőrzése alá tartozik.

AZ ÖN BETÉTJE ezen bankban teljesen 
biztos és bármikor elöleges felmondás 
nélkül kiveheti.

BETÉTJEIT EGY DOLLÁRTÓL feljebb
posta utján is küldheti és mi azonnal 
megküldjük önnek a betétkönyvecskét. 

PÉNZT KÜLDÜNK a világ bármely ré­
szébe a legjutányosabb áron és a leg­
rövidebb idő alatt.

AZ ÖSSZES HAJÓTÁRSASÁGOK hivata­
losan kinevezett ügynökei lévén, hajó­
jegyeket nálunk a hajótársaságok ere­
deti árán vásárolhat.

Kérjen bővebb felvilágosítást levélileg.

C Z I M:

va.
A száraz rüzse-kötegek egyszerre pat­

togva kaptak lángra, az ablakokot is 
mind elhalmozák szalma- és vessző-ké­
vékkel s egyenkint meggy uj tógát a k 
azokat. Az egész ház szépen körül volt 
gyújtva, mint egy máglya.

a bennszorult férfi iszonyú csapások­
kal döngeté az ajtót; minden ütésre 
hangosan kaczagtak fel az ostromlók.

„Ütheted már!“
„Sülj meg, vén medve, a magad bar­

langjában !“
A dörömbözés odabenn elhallgatott; 

a lángok már a háztetőt is ellepték, az 
egész épület fényesen ragyogva égett 
és szórta a szikrákat az ég felé. ^

Nagy sok időre ugyan, midőn mar 
egymást ölelték a lángok, úgy tetszők 
sokaknak, mintha a láng és zsarátnok 
mélységes fenekéből egy tompa, üvöltő 
ének zsolozsmája liangzanék fel... 
Talán csak képzelet volt az, érzék csa­
lódása. Nem énekel ott már senki, ha 
csak a hóhér lelke nem. Rövid félóra 
múlva összeomlik a háztető, beroskad a 
né"y fal közé, s eltemeti égő sírba rnind-

Meg-megállt néha e munkában és 
hallgatózott.

Hallott mindenféle zűrzavaros han­
gokat, sziszegést. ordítást, vad táncz- 
danát, vérszomju szónoklatokat...

Vagy tán ez mind csak a feje fölött

RIZSÁK JÁNOS
passaici pénzküldö budapesti irodája

IV., SUtő-utcza 6. szám alatt van. 
Irodavezető: RIZSÁK MIHÁLY.

RIZSÁK JÁNOS, közjegyző
MAGYAR PÉNZKÜLDÖ és VÁLTÓINTÉZETE 

127—2-ik ÜTCZA, PASSAIC, N. J.
PÉNZT a legpontosabban és lehetőleg leggyorsabban küld 

az 6-hazába. Az összes hajótársulatok meghatalmazott 
képviselője.

MINDENNEMŰ közjegyzői okiratok szakszerűen kiállíttat­
nak és konzulátusllag hitelesíttetnek. Jogi, katonai és 
telekkönyvi ügyekben pontossággal járok el.

REAM BÍZOTT ÜGYEKBEN pontosan és lelkiismeretesen 
Járok el.

AZ UTASOKAT SZEMÉLYESEN ELKÍSÉREM a ha

ÚTBAIGAZÍTÁST, felvilágosítást ét tanácsot INGYEN 
adok.

ALPHA. N. J. 
WHARTON. N. J.

FIÓKÜZLETEK:
FRANKLIN FURNACE, N. J 
SOUTH BETHLEHEM, PA.

E rovat alatt oly bankezégeket nevezünk meg, 
amelyekhez honfitársaink bátran fordulhatnak 

pénzküldée vagy pénzbetétek czéljábőL

FIRST NATIONAL BANK
LEECHBURG, PA.

BESZÉLÜNK MAGYARUL.

The ‘STATE BANK’
AZ ÁLLAM BANKJA

378 Grand Sreet, New York City.

Elnök Richard O. L., alelnök Kohn Ar 
nőid, másodalelnök Burckett L. Waltet 
pénztáros Voorhis A. I., alpénztáros 

Kneisel János.
Tőke, felesleg, nyeremény,

több, mint .............................. $1,000.000
Betétek több, mint .................. 16,000.000

Pénzküldeményeket elfogadnak a világ 
minden részébe.

HAJÓJEGYEK minden vonalra kaphatók.

NEW YORK ÁLLAM.
KNAUTH, NACHOD és KÜHNE, 15 William 

Street, New York.
KISS EMIL, 104 Second Ave., New York.

Tíz év óta fennáll.
NÉMETH JÁNOS, 457 Washington street, New 

York.
DEUTSCH TESTVÉREK, 319 Houston street, 

New York.
Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegyzői hi­

vatal. r
NEMZETKÖZI UTAZÁSI IRODA és PÉNZ­

KÜLDÖ TÁRSASÁG, igazgató Láng József, 
149G Second Ave., New York City. 

SCHWABACH MAGYAR BANKHÁZA, 1431—
1 Avenue, a 74-ik uteza közelében. 

Pénzküldéseket gyorsan és biztosan eszkö­
zöl. Hajójegyeket minden vonalra áruslL Kör­
jegyzői okiratokat kiállít és hitelesíttet.

Bankárok, hajójegy- és vasúti-, ügyvédi- 6a 
közjegyzői iroda. Kölcsönkönyvtár.

PENNSYLVANIA ÁLLAM.
B. HENDLER, successor to A. HENDLER SON 

& Co., Cassandra.
Pénzküldemények Magyarországba és Euró­

pa bármely részébe olcsón, gyorsan és bizto­
san. Hajójegyek az összes vonalakon az óha­
zába sehol olcsóbban nem kaphatók.
FIRST NATIONAL BANK, Első Nemzeti Bank, 

Minersville.
Alaptőke $500,000.00, tartalékalap és szét nem 

osztott nyeremény $75,000.00. Elnök Charles 
U. Hear, pénztáros Harry F. Potter.
RőTH JÓZSEF és FIAI, a Monongahela-vőlgy- 

nek legrégibb bankháza, saját épületében, 
ötödik A ve. és Locust st. sarkán, McKees­
port.

Pénzküldés az ó hazába gyorsan, pontosan s 
legolcsóbb árfolyam mellett. Hajójegyeladás 
az összes vonalakra a legalacsonyabb árak mel­
lett. Közjegyzői okiratokat szakértelemmel ki­
állítanak és a konzulátusi hitelesítést beszerzik. 
Czim: Jos. Roth and Sons.
HUNGARIAN AMERICAN SAVINGS &TRUST 

CO. Duquesnei Magyar Amerikai Takarék 
és Hiteltársulat. Duquesne.

Alaptőke és fölösleg 175,000.00 dollár. Penn­
sylvania állam legerősebb bankházainak egyike 
s az egyedüli magyar államilag ellenőrzött nie- 
gyár bank Amerikában. Igazgatói és részvé­
nyesei magyarok. Fizet két százalékot csekk­
számlára, 4 százalékot betét-számlára. Péne 
küldés, hajéjegyeladáai és közjegyzői iroda. 
KLEIN JAKAB, magyar bank- és váltólxlete, 

1340 Penn Avenue, Pittsburg.
Megbízható pénzküldő és h a Jé jegy el árusító. 

Kiállít közjegyzői okiratokat és elvállalja hazai 
ügyeknek elintézését.
KAIL G. ÁRPÁD, Uniontown, Pa.

Amerikai és hazai ügyek elintézése. Köz­
jegyzői hitelesítés. Pontos pénzküldés.
FIRST NATIONAL BANK, Első Nemzeti Bank, 

Leechburg.
összes töke $450.000.00. Bankbetétket elfo­

gad. Pénzküldő és hajéjegyiroda.
SCRANTON SAVINGS BANK, Scranton, 120— 

122 Wyoming Ave.
Tőke 100.000 dollár. Fölösleg 500.000 dollár. 

Északkelet-Pennsylvaniának legrégibb takarék­
pénztára.

OHIO ÁLLAM.
PERCZEL LAJOS, 532—534 Pearl street, Cle­

veland.
MOSKOV1TZ J. D., 1441 W. Dakota st., Dayton.

Közjegyzői iroda. A hajőtársaságok törvé­
nyes ügynöke. Pénzküldés a világ minden ré­
szébe jótállás mellett, olcsón és gyorsan.
PAPP MIKLÓS, 3929 Lorain Ave., Cleveland, O.

Államilag engedélyezett hajójegy-, pénzküldQ- 
és közjegyzői iroda.

WISCONSIN ÁLLAM.
MERCHANTS AND SAVINGS BANK, Keres­

kedelmi és Takarékbank, Kenosha. 
Wisconsin állam felügyelete alatt. H. B. 

Robinson elnök. Tőke $25.000. Elad hajójegye­
ket minden vonalra. Pénzeket elküld a világ 
bármely részébe. Takarékbetéteket elfogad.

NEW JERSEY ÁLLAM.
RIZSÁK JÁNOS, 128 Second street. Passaic.

Pénzküldés és hajójegyek. Bárminemű ok­
iratokat elkészít.
JOSEPH MAJOR MYERS, Phillipsburg és 

Alpha.
Pénzküldés, hajéjegyiroda és közjegyzői hi­

vatal.
WÁRADY LAJOS, 449 S. Broad St., Trenton.

Pénzküldö és hajöjegyüzlete. Házak, telkek 
vétele és eladása.

I Pres.: Joseph Solsson. Cashier: E. R. Floto.

[THE YOÜGH NATIONAL BANK
of CONNELSVILLE, Pa.

I Ez a nemzeti bank minden betét után 4 szá- 
I zalékot fizet. A connelsvillel és környékbeli 

magyarság figyelmébe ajánljuk.

Harry F. Potter
pénz tárnok.

ELSŐ NEMZETI BANK
FIRST NATIONAL BANK 

MINERSVILLE, PA.
Alapittatott 1864-ben. Schuykill- 

Couuty legöregebb nemzeti 
bankja.

Alaptőke .................... $50,000.00
Tartalékalap és szét 
nem osztott nyeremény 75,000.00 

Elfogad pénzbetéteket s a pénzt 
csekk alapján vagy szóbeli felké­
résre azonnal visszafizeti.

Pénzküldéseket a világ bármely 
részébe bank- vagy póstautalvány 
utján eszközöl.
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AZ ORVOS BŰNE.

I ilnh'l; Hud«punt rejtelmeihez

A ..Magyar llirlap" Írja szeptember 
19-én:

Viruló szép széke asszony volt még 
néhány nappal ezelőtt verbói Szluha 
IMI né, leány nevén beéri Balogh Erzsé- 
b t, beéri Balogh Államnak, a vérpadon 
elhalt hires knruez generálisnak ivadé­
ka. Az atyja Balogh (Ívnia szilashalhasi 
földbirtokos volt, egykor nagy vagyon 
ura. I'róbb szegény ember. A térje, 
akitől elváltán élt, huszárszázados volt 
a honvédségnél s Kecskeméten állomá­
sozott. A házasfelek sohasem voltütí 
boldogok, s az asszony, amikor első
gver....kük született, otthagyta a férjét
és hazament szüleihez. Ezek azutan 
kibékítették a házaspárt s mintegy ne- 
g ved fél évvel ezelőtt az asszonynak is­
mét gvermeke született. Ekkor azon­
ban elhatározta, hogy végleg elválik a 
férjétől s nem hallgat szülei rábeszélé­
sére. Irtózott gyermekeitől s főleg e 
miatt akart véget szakítani házaséleté­
nek. Különben is nem érezte jól magát 
férje oldalán. Nem költekezhetett elég­
gé és férjének anyagi helyzete mégis 
OsszrziIálódott. t gy latszik, az asszony 
megsejtette az anyagi romlást, mert 
nagyon siettette a válást.

A válás után az asszony a fővárosba 
jé it és itt élt nem éppen visszavonul­
tan. Ismeretségbe jutott S. báróval, a 
ki h .ki-züen gondoskodott róla. X ett 
neki pompás kocsit, hatalmas automo­
bilt, csőd ásna 1-csodásabb ékszereket. 
Nekiajándékozta végül a Vörösmarty- 
utcza 42. szám alatt levő házát. Az 
asszony csakhamar ismert alakjává 
vált Budapestnek. Megjelent a túr fon, 
a színházban, a bálokon s mindenütt 
nagy feltűnést keltett.

A benső viszony következményekkel 
járt. Az asszony hires szülésznőt hoza­
tott Párisiiéi s ez és Bolgár Ödön dr. 
orvos, akit azelőtt Beicknak hívtak, 
műtétet végeztek Szluha Pálnén. A 
unitét nem sikerült s az asszony a múlt 
hét szerdáján már nagyon rosszul volt. 
Pénteken estére a szerencsétlen nő ret­
tenetes kínok között kiszenvedett.

A házbeliek értesítették a halálról 
(b.bid József dr. tiszti orvost, aki jelen­
test tett az esetről a főkapitányságnak, 
mely viszont a királyi ügyészséget érte­
sítette.

A holttest még a halálozás napján 
a törvényszéki orvostani intézetbe ke­
rült, ahol vasárnap délben felbonczoi- 
ták. A bonczolás teljesen igazolta a 
tisztiorvos véleményét s ezen az alapon 
Koródy M. Béla rendőrfogalmazó, akit 
a vizsgálat vezetésével bíztak meg, be­
idézte a rendőrségre Bolgár Ödön or­
vosi . A.z orvos eleinte tagadni próbált 
és kibúvókat keresett, hogy a törvényes 
felelősség következményei alól mene­
küljön. Azt mondotta, hogy a szeren­
cséi len asszonyt ö csak vérzések ellen 
kezelte és sejtelme sem volt róla, hogy 
az asszony anyaságnak néz elébe. A 
rendőrség kihallgatta azonban az ügy­
be beavatott tanukat is, főleg pedig a 
hatolt édesanyját, özvegy Balogh Gyu- 
lánét, aki eskü alatt vallotta, sőt a sze­
mébe is mondotta Bolgár dr.-nak, hogy 
leánya halálos ágyán öt nevezte meg 
gyilkosául.

Ezeknek a súlyos vallomásoknak 
alapján ismét beidézték Bolgár dr.-t a 
rendőrségre, ahol tegnap délután letar­
tóztatták.

Bolgár dr.-t valósággal összemorzsol­
ta a letartóztatás. Reszkető térdekkel, 
fakósárga arczczal követte a rendőrö­
ket, akik czellájába levezették s amikor 
a börtön ajtaja bezárult mögötte, gör­
csös zokogással vetette magát a kemény 
szalmaágyra.

A letartóztatott orvos különben igen 
vagyonos ember. Egy azon nem ritka 
pesti exisztencziák közül, akik a tisztes 
polgári jólét biztosságnyujtó leple alatt 
nem idegenkednek piszkos ügyletek és 
nem egész korrekt üzletektől, ha azok 
jövedelemmel járnak.

Bolgár mintegy harminc/, év előtt 
került fel Budapestre. Akkoriban nő­
sült, feleségével nagy hozományt ka­
pott. többek közt egy kétemeletes házat 
a fíársfa-utczában. Az immár jelen- 
t is vagyonú orvos ahelyett, hogy praxi­
sát folytatta volna teljes szorgalommal, 
a kávéházak állandó vendége volt, ahol 
nem átnllotta megszorult emberek ba­
ját maga h asznára felhasználni.

Az orvos tisztes foglalkozásánál jobb­
nak és alkalmasabbnak találta a pénz­
űi gvnőkösködést. Ügynök lett s kiváló 
üzleti érzékkel — magának lett ügynö­
ke.

A Rákóczi ul környékén úgy ismer­
ték a vagyonos orvost, akitől mindig le­
hetett jó kamatra pénzt kapni.

Emiatt aztán a. rendőrséggel is meg- ‘ 
gyűlt a baja már egy alkalommal. Vagy 
öt-hat év előtt egy ügyfele és kollegája, 
Gerle Samu dr. kölcsönt vett tőle és mi­
kor fizetésre került volna a dolog, fel­
jelentette uzsora miatt. A bíróság ak­
kor utolsó fórumon, fogházbüntetés he­
lyett hatszáz korona pénzbüntetésre 
Ítélte.

Azóta váltakozó szerencsével, hol 
praktizált, hol kereskedett pénzével 
Bolgár dr.

Múlt év novemberében a Rakóezi-ut 
Stí. száma alól a Thököly-ut 19. szám 
alá tette át lakását, ahonnan egyben 
azonnal kijelentette magát, azzal, hogy 
külföldre utazik. Elutazott, de nem 
külföldre, hanem Palotaillványra, egy 
vasúti vállalkozóhoz, ahol orvosi állást 
vállalt. Az idős, rendezett viszonyok 
között élő, nagy jövedelmű orvos tehát 
nem idegenkedett családját, gyerme­
keit itt hagyni, mert vidéken egy ideig­
lenes állást kapott, ami többet jövedel­
mezett, mint pesti praxisa.

Vagy két hete hazajött. Lenn a vál­
lalatnál szabadságot kért, azzal, hogy 
családját, gyermekeit jön meglátogat­
ni; nem lehetetlen azonban, hogy Szlu­
ha Pál né, akit már két év előtt is „ke­
zelt". Bolgár dr.-t szólította a főváros­
ba.

Annyi tény, hogy a szép asszony gum­
in irádlija, a megérkezést követő napon 
megállóit- a Thököly-ut 19. száma ház 
előtt, amelynek kapufalazatáról már 
vagy hat hónapja lekerült az orvos 
czimtáblája. A dúsgazdag, bőkezű asz- 
szony — s ez csodálatos, ha az orvos 
nem bűnös, — egy ismeretlen, homá­
lyos. immár nem is praktizáló orvost 
keresett fel.

Ezekre a dolgokra ugyan pontról- 
pontra magyarázattal szolgál a letar­
tóztatott orvos felesége. Munkatársunk 
járt az orvos Thököly-uti lakásán, ahol 
Bolgár dr.-né fogadta. Négyszobás, 
polgári ízléssel és jómóddal bútorozott 
lakásban lakik az orvos. Az előszobá­
ból nyílik a rendelőszoba, amelyet eb­
ben a lakásban nem is használt Bolgár, 
mert beköltözésekor — amint mondtuk 
— vidékre ment.

— Én lényegeset nem tudok mon­
dani ez ügyben — mondotta Bolgár 
dr.-né, nem különösen ijedten. — A 
férjemet orvosi titoktartás kötelezi, 
nekem nem szólott sohasem az általa 
kezelt betegekről. Annyit azonban 
tudok, hogy ártatlan. Férjem, fiát 
és leányát jött haza meglátogatni, 
nem praktizált és szerencsétlen vé­
tet lenség, hogy Szluháné épp akkor 
kereste segítségét. Férjem szerdán 
múlt két hét óta kezelte Szluliánét, 
rákövetkező hét hétfőjéig. Akkor 
megjelent náluk Szluháné édesanyja 
és azt mondotta: „Kedves doktor, 
Erzsiké az éjszaka rosszul lett és er­
re elküld tünk Becker tanárért. Most 
ő, kezeli és éppen ezért — bár Becker 
ugyanazt rendelte, mint doktor ur, 
ezután ne tessék felfáradni.“ Ezt 
mondotta Balogné és ezzel eltávo­
zott. Szluháné ezután még öt napon 
keresztül feküdt betegen és csak a 
vasárnapi lapokból értesültünk halá­
láról és kínos megdöbbenéssel arról, 
hogy férjemet mivel vádolják. A 
férjem nem vette komolyan a dolgot 
ártatlansága tudatában. Ö csak a 
vérzés ellen kezelte Szluliánét és hal­
lani sem akart arról, amivel vádol­
ják. Hogy mitől következett be a 
vérzés és ki okozta, azt nem vizsgál­
hatta férjem. Jól emlékszem, két év 
előtt egész éjszakán keresztül reg­
gelig odamaradt férjem ,ekkor is 
Szluliánét kezelte, ugyanilyen termé­
szetű vérzés éllen.

— A férjem áldozat. Bűnbak kell 
és ez a szerencsétlen szerep jutott ne­
ki. A mások bűnéért kell szenved­
nie. De hiszem, hogy rövidesen ki 
fog derülni ártatlansága.

— Nem igaz, hogy férjem uzsorás­
kod ott volna. A jó szive sodorta ve­
szélybe. Kölcsön adott Gerlének, mi­
kor ez meg volt szorulva, aztán nem 
akart fizetni, sőt feljelentette férje­
met. Hiába hangoztatta ártalansá- 
gát, két tanút állított: sógorát és só­
gornőjét és igv Ítélték el férjemet.
Ezeket mondotta a letartóztatott or­

vos felesége és a mai délelőtt folyamán 
ily értelemben tett vallomást és jelen­
tett be tanukat ártatlansága bizonyítá­
sára Bolgár dr.

Az éjszakát a nyolezas számú zár­
kában töltötte Bolgár dr. Egész éjjel 
fel-alá járkált, alig aludt valamit. Meg­
törve, álmatlanul került ma újból a 
vizsgálatot vezető fogalmazó elé és 
amúgy is igen rendetlen és hiányos ru­
házatában igen szánalmasan nézett ki.
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Minden kis hirdetés TÍZ szóig 
— 25 cent. —

Minden további sző 2 cent. 
Klehlrdetések előre fizetendők.

KIS HIRDETÉSEK

EGYHÁZI ÉRTESÍTÉS.
A -new yorkl 14-ik utcza és 2-ik Avenue sarkán 

levő ref. egyház lelkésze 

HARSÁNYl LÁSZLÓ.
Istenitisztelet minden vasárnap d. e. 11 órakor. 

Lelkészlak: 210—2-!k Avenue.

MAGYAR EV. REFORMÁTUS P. EGYHÁZ 
New Brunswick, N. J.

Templom:
Easton Avenue és Hamilton Street sarkán.

Istenitiszteletek sorrendje:
Vasárnap délelőtt 10 órakor és este %8 órakor. 

Lelkész:
Tiszt. HAMBORSZKY N. B. PÁL, 

magyar ev. ref. p. lelkész.
15 Prospect Street. Telephone: 418—J.

EGYHÁZI HIRDETÉS. 
Értesítem a HOOKING ÉS X IDÉDI 

híveket, hogy részükre e hó 11-én dél­
előtt 10 órakor úri szent vacsora-kiosz­
tással a hockingr iskolahelyiségben is­
tenitiszteletet tartok. Kardos József, 
ref. lelkész.

B E L A S 0 O-S Z I N H Ä Z
WEST 42-1K UTCZA.

Minden este 8 óra 20 perczkor.
Szombaton matiné.

Egyedüli igazgató: DAVID BELASCO.

HARRISON GREY FISKE
bemutatja Molnár Ferencz által jogosítva

AZÖRDÖG
czimü vígjátékot

K.ONTA SÁNDOR és W. T. LARNED
fordításában.

GEORGE ARLISS
adja a czimszerepet.

„Hadd jöjjön ellenem ezer ör­
dög“ — IV. Henrik.
Hat hétre a jegyek előre eladvák.

MAGYAROK!
Ha Magyarország bármelyik vidékén nagyon 

kedvező fizetési feltételek mellett jó és olcsó 
földhöz akartok jutni, bővebb felvilágosításért 
Írjatok erre a czimre:

JOHN SKOTTHY
115 West 102 Street, New York City.

(Okt. 15.)

JÖJJÖN DOLNICS KAROLY
MAGYAR BANK- ÉS SZALONJÁBA,

aki a legjobb, legfinomabb és legolcsóbb 
italokat akarja kicsinyben és nagyban; 
aki olcsón és biztosan akar az ó hazába 
utazni; aki pénzét gyorsan és biztosan 
akarja hazaküldeni; aki pénzét biztosan 
és jótállás meleltt akarja elhelyezni; aki 

161 akar étkezni és jő szobát kapni.

Aetnaville-Mart insferry, O.
39 W. Bell Phone,

KŐ­

HAZAI PERES ÜGYEKET,
valamint fordításokat, okiratok megszerzését 
és megszerkesztését, hitelesítéseket és katona­
ügyeket gyorsan és pontosan elvégez Makray 
Aladár, 327 E. 13 street, New York City.

INTELLIGENS magyar hölgy [34] 
elvállal jó angol családnál, vagy magá­
nyos urnái házvezetőnői állást; a főzést 
is elvégezné és takarításnál is segédkez­
ne. Ungar, 335 E. 65 st., 4 emelet, 15.

$25,006.60 ÁLLAMI BIZTOSÍTÉK.

Joseph Major Myers
pénzkiildö Irodái

Föüzlet: PHILLIPSBURG, N. J., 
Fióküzlet: ALPHA, N. J.

Az összes hajővonalak törvényes képviselője. 
Pénzküldés az 6-hasába; a legblztosabban és 
legolcsóbban szállítok. Mindenféle hazai pe­
res ügyöket, valamint konzuli hitelesítéseket 
elvégben. Egyedüli közjegyző Phillips húr g ée 
környékén. Honfitársaim minden ügyben in­

gyenes felvilágosítást kapnak.

Magyar fogún vos
Foghúzás fájdalom nélkül. Biztos és Jő

kezelés.

DR. FRANK KERN
233 EAST, 10 UTCZA, NEW YORK 

— Az első és második A ve. közt.—

RENDEL: Reggeli 10-tól esti S ig. 

VASÁRNAP: Reggeli 10-t,ól délutáni t-ig

A délután folyamán át fogják szállí­
tani az ügyészségre.

Bolgár Ödön dr.. letartóztatása az 
elhunyt Szluha Pál né terhelő nyilatko­
zata alapján történt. Szluha Pálué — 
mint fennebh már megírtuk — halálos 
ágyán könyek között mondotta anyjá­
nak. hogy Bolgár dr. okozta halálát. A 
rendőri nyomozás valószínűnek tartja, 
hogy a haldokló asszony a rajta végzett 
halál okozó műtétre czélzott, amelyet 
e szerint Bolgárnak kellett elkövetnie. 
Ezzel szemben a megvádolt orvos ma 
délelőtt azt mondotta, hogy a szeren­
csétlen asszony csak általánosságban 
vádaskodott, mint annyi más beteg, ő 
nem végzett rajta műtétet s az első lá­
togatásakor még azt sem tudta, hogy 
más valaki végezte azt el. Vérzések el­
len kezelte s a híz csillapítására sulfur 
ohinint rendelt. Iía mesterséges alior- 
tacziót akart volna előidézni, akkor 
vérzést okozott, nemhogy csillapított 
volna. Azt maga is beismeri, hogy a 
bűnös műtét megtörtént, de napokkal 
azelőtt, hogy ő az asszonyt gyógykeze­
lésébe vette. Az orvosok, akiket később 
hívtak, jóváhagyták Bolgár intézkedé­
seit. A rendőrségnek Bolgárt mégis le 
kellett tartóztatnia, mert a vád erőssé­
gével szemben a védelem csak a bizo­
nyítékok hiányára tudott hivatkozni.

HUNFALVY HUGO
Hites ügyvéd és jogtanácsos, 

— közjegyzői hivatal. — 
Iroda a föpostával szemben. 

231 BROADWAY New York City.

KIHIRDETÉSEKET 
elfogad a „Bevándorló" minden 

ügynöke és a kiadóhivatal: 
327 East 13 Street, New York.

KERESTETIK
egy gépirónő, ki a magyar és a tol nyel­
vet bírja. Személyesen, vagy levél beli- 
leg jelentkezzék Pering nálánál, 335 E. 
14 st., New York City.

X£be jfríeöman print
215 BOWERY — — NEW YORK. § 
Elvállalja alapszabályok s mindennemű | 

nyomtatványok elkészítését. :
— Kitünően felszerelt magyar nyomda.— | 
Elv: Csinos kiállítás olcsó árak mellett. |

RANKINII. M. MŰK. ÉS ÖNK. KÖR.
— Alakult 1907. január hó 8-án. — 

Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján. 
Elnök: Horváth János. Jegyző: Horváth La 
jós. Pénztárnok: Bukurov Dusán. Pénzügyi 
titkár: Burik András. Rendező: Sztrányat 
Rezső.

i,'—mm----

RUN’S
FOREIGN EXCHANGE GO.
BraddocK, Pa.
1210 BrtiddocR, Ave.

::: MAGYAR JOGVÉDŐ EGYESÜLET :
betegsegélyző osztálytyal. 

(HUNGARIAN PROTECTIVE SOCIETY, 
Pittsburg, Pa.

— Alapittatott 1905-ben. — 
Igazgatósági gyűléseit tartja minden hónap I 

ban saját helyiségében:
433 Fourth Ave., Pittsburg, Pa.

Elnök: óóegyi János, t. elnök Király E. 
József, alelnök Henyei Béla, pénztárijuk 
Barna György, b. s. osztály pénztáritok;* 
Horváth János, titkár Pogány Be,a, p. ü. tit­
kár Szabó Miklós, főügyészek J. A. Mete és 
w. Clyde Grubbs, magyar ügyész és köz­
jegyző Dobó István, orvos dr. Király L, Bé­
la,'ellenőrök Kovács Rudolf, Stugner János. 
Igazgatók Pittsburgban Osztroluczky Mi­
hály, Horváth János, Magyar András. Wil 
lockban Pogány Ferencz. Connelsville is 
vidékén Ivolleszár István. i raweskyn és 
vidékén Kránitz Kálmán. Flemingpark és 
Pittokban Kuruc Vendel. Bruceton és vi­
dékén Kánya Gábor. MeKeesRocksban Ké­
nyei Béla és Szabó Miklós. McKeesportban 
Kánya Gusztáv. Traugerben Lengyel János. 
Ambridgeben Szabó János. Irvinben Bököd! 
István. Dunkirbcn Simon József. New 
Brightonban Görcsös Kálmán és Józsa 
Izsák. Duquesneban Gogolya András, Kolo- 
zsi József és Drága János. Coleyban (CasUe 
Síi rmon) Báthory István. Leechburgban Sol­
tész János. Rileyben Mitró János. Preston, 
Burdinen és vidékén Géci Imre. Pricedalen 
Krajnyák András. Coal Bluff-Shire Oakson 
Herspold István. Whitsetten Zohon Zslg- 
niond. Coal-Center és vidékén Katona 
Menyhért. Wickhavenben Szabados István. 
W. Leisenringen Elek András. Uniontown- 
ban Matulay Zoltán. Lyndorán Dobó László. 
Expediten Szunyogh Ferencz. Vintondalen 
Olcsányi Lajos. Blackburnon Sári Antal. 
Adelaiden Miliők György. Leisenringen 3. 
Yizy János. Star Junctionban Köles István.

THE STAR ★ BOOK BINDING GO.,
Aiséváresl üzlet: 153 East 4 street 

NEW YORK.

Elvállal minden e szakmába végé 
munkát.

-JUTÁNYOS ARAK. —

Jó KERESET
biztosittatik a Bevándorló részéről írni és ol 
vasni jól tudó utazó ügynököknek Ohio, India­
na, Illinois és Michigan államokban. Csak olya 
nők jelentkezzenek, akik a pontos elszámolás 
dolgában készpénzbiztositékot képesek adni 
Czim: BEVÁNDORLÓ, 327 East 13th Street,. 
NEW YORK.

18 éve fennálló banküzlet 
PEARL JÓZSEF, bankháza

FŐÜZLET: 319 East 3rd Street. 
FIÓKÜZLET: 801 E. 3rd St., Oak cor.

SOUTH BETHLEHEM, PA.
Az összes hajóvonalak törvényes 

Képviselője. Pénzkfllderaényeket a ri 
lag minden részébe legolcsóbban és 
leírbtztosabbar, küld Bármily peres 
ixyet. úgy óhazai, mint Itteni dolgo­
sa) elintéz. Közjegyzői okiratokat tör­
ten vpsen hitelesít. Vtbalgazitásoka; 
Ingyen ao

KOMOLY SZÁNDÉKKAL
20 és 30 esztendő közötti leány- vagy özvegy­
gyei ismeretséget óhajt kötni egy javakorbeli, 
jól kereső magyar iparos. Levelek ..Komoly 
szándék" jelige alatt a „Bevándorló“ kiadóhiva­
talába, 327 East 13 street, New York City ezim- 
zendök.

KERESEK
müveit, fiatal nőt, akivel szabad időmben szel­
lemileg foglalkozhatnék. Levelek „Magány" 
jelige alatt a „Bevándorló" kiadóhivatalába, 
327—E—13 st., N. Y. City, czimzendök.

NAGY AZ ÖRÖM
Amerika minden magyarlakta helyén, 

mivel megjelent az

ANGOL-MAGYAR TANÍTÓ 
ÉS ISKOLÁJA

czimü könyv. Ez az egyedüli Ameriká 
ban m égi rótt és kiadott, tökéletes és he­
lyes kiejtéssel ellátott, szabadalmazott 
rendszerű nyelvtan. E könyvbe! ötven 
leczkéböl magánúton — tanító nélkül — 
megtanulhat angolul beszélni és olvasni 
és felvilágosítást nyerhet az amerikai 
életben hasznos tudnivalókról is. Az ál­
talánosan ismert szerző tizennégyévi s. 
keres tanítói működése legjobb biztosíték 
e hirdetés valódisága iránt. A mü ára 
postadijjal együtt KÉT DOLLÁR TIZ 
CENT, mely összeg a szerző ezen czimére 

küldendő:

ISIDOR BRAUN
2554 EAST 43 ST., CLEVELAND, O.

SOK ARANY- ÉS EZÜSTÉREMMEL KITÜNTETX7E.
KÜLÖNLEGESSÉGEK: 48-as Likőr hazafias ital, Gyógycognac, Baraczkcognac, Ba- 
raczkszesz, Baraczkcréme, Port-Artur Keserű Gyomorerösitő Likör, Alföldi “ Tearum, 

Alföldi Fehérkeresztes Sósborszesz.

A „RADIAL ELIXIR ”-T
kizárólag

az „ELSŐ ALFÖLDI COGNACGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG" KECSKEMÉTEN gyártja.
Használati utasítás az eddig páratlanul álló és a maga nemében korszakalkotó 

kecskeméti „RADIAL ELIXIR" gyomorerösitő likőrhöz, mely csakis a legjobb gyógv 
füvek párlatából, meleg utón készül.

Miután a legtöbb betegség a gyomor nem rendes emésztése által keletkezik, igen 
fontos a gyomor rendes állapotban való tartása, vagyis az emésztéshez szükséges gyo­
morsavaknak kellő mennyiségben való fejlődését kell előmozdítani; ezt teszi a „RADIAL 
ELIXIR" és ezáltal megóvja azt, ki naponta reggel és este 1—1 pohárkával iszik, hogy 
soha, sem gyomorgörcsöt, hascsikarást, székrekedést, gyomornyomást nem fog érezni

A „RADIAL ELIXIR" 1 év óta van forgalomban és máris a legkedveltebb keserűk 
egyike, inéit nemcsak gyógyhatású, hanem mint étvágygerjesztő, emésztést gyorsító és 
gyomorbajt gyógyító különlegesség páratlanul áll és ilyen összetételű füvekből más 
gyár nem állít elő.

A „RADIAL ELIXIR" üvegformája is egyike a legsikerültebeknek és csakis akkor 
valódi, ha az üvegre magára ELSŐ ALFÖLDI COGNACGYÁR RéSZVéNYTáRSASaG 
KECSKEMÉTEN „RADIAL ELIXIR" van beégetve és eredeti kupakkal, valamint 
következő nyakszalaggal lezárva: „RADIAL ELIXIR", győgyfüvek és növények gőz- 
lepárlása utján készült. Egészségi szempontból különösen ajánlható.

Kérem szives próbarendelését és vagyok

Hazafias tisztelettel
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